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Q La Structure el la fonction chez les Elres vivants '
-

b Chapitre | }

N La nutrition et la dg estion chez les étres vivanyi

A'la fin de ce chapitre, 1'éléve doit étre cupuble de ;

» Connaitre le concept de In digestion chez les &tres vivanis:

u Différencier la nutrition autorrophe de 1o nutrition hétératrophe

a Citer |'ndaptation du pail absorbant & son rile,

® Expliquer les éuspes de 1o photosynthdsc

s Connaitre le concept de la nutrition chez 1'étre humain,

® Montrer les opérations de la digestion dans les organes de ap-
parei] digestif

» Expliquer le mécanisme de |'absorpuion des aliments dans |'intestin
gréle

w Expliquer je rile dey enzymes dany les différentes npérations
digestives,

w Conclure A Vimpartance des aliments pour 1'étre humain




La nutrition et lu digestion chez les étres vivants

|.a nutrition

Le concept vt bs necessite de e nulrition

L4 nutrition est une des manifestations de la vie chez les étres vivants.

La nourriture est la source de |'énergle nécessuire pour loutes les fonctions
vitales du corps, aussi la nourriture est néoessaire & [a Croissance et sert & com-
penser |'usure des tissus du carps

Le concept (nutrition) indique |'élude scientifigue de la nourriture e les dif-
férents moyens utilisés par les élres vivants pour s¢ nourrir

Il y & 2 genres d¢ nutrition,

Premoerement © Nutribion sutetrophe

Les &tres autotrophes sont ceux qui fabrniquent cux mémes leur nourriture

comme les plantes vertes et certains types de bacteries qui sont capables
de construire, 3 I'intérieur de leurs cellules, la nourviture & énergie élevée
comme le sucre, I'amidon, le corps gras e les protéines 3 partir des matiéres

primitives simples & énergie basse comme le dioxyde de carbone. |'eau et les
sels minéraux en profitant de 1'énergie lumineuse pour accomplir les
réactions chimiques . ce phénomeéne est appelé |a photosynthése.

Deusiormement  Nulrition hetérutrophe

Les étres hétérotrophes obtiennent la nourriture du corps d'autres étres.

Elles obtiennent les composés nutritifs 3 énergie élevée des plantes vertes ou

des animaux qui sont déja nourrits des végélaux

On peut classer les étres hétérotrophes en

| Hétérotrophes organiques comme les herbivores, les carnivores et les
omnivores.

1 Hétérotrophes parasites : comme la bilharzie et lorobanche

1 Hétérotrophes saprophytes - comme les bactéries saprophytes et certains

champignons
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Lot ctband g b bty by
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Nous avons déja vu que la nutrition sutotrophe est une des méthodes de putrition qui
caractérise les plantes vertes. |es cellules de ces plantes canstruisent des composés
nutritifs organiques & énergie dlevée comme Jes carbohydrates, les corps gras et Jes
protéines & partir des mutidres inorganiques simples puisées dans le miliou comme
I"en, le dioxyde de carbone of les sels minéraux en utilisant |'énergie lumineuse du
soleil dans s photosynthése. Ainsi, il y a deux opérations importanies pour la nutri.
tion sutotrophe qui sont 1'absorprion de 1'eau et des scls et la photosynihése.
Poevwrment  Lowmarmen ge |=gn o des sobs

Les plantes vertes supérieures absorbent |‘eau et les sels minéraux grice aux poils
sbsorbants de la mcine qui les passent ensuite d'une cellule & |"autre vers les vais-
seaux conducteurs.

Commtitniion du poll wless han)

Le poil absorbant représente un prolonge-
ment d'une cellitle de 1'épiderme. 1l atteint
4 mm de longueur et Il est tapissé & 'in-
térieur d’une mince couche de cytoplasme
contenant un noyau ef une grande vacuole. = le poil absorbam
Le pail shsorhant ne vit pas que quelques
Jours ou quelques semaines car les cellules
de V'épiderme de lu racine se déchirent
d'un temps & un autre e1 sont remplacees
continuellement de lu zone d'allongement, 1Fig 1 Commpmtiion du poo! abwebas:

cellules de 1'épiderme
(nssise pélifére)
cellules de V'écorce

AGAPIATION Bes Pk ahaei Bania o oy calee

1~ Ses parois sont minces pour faciliter la pénétration de I'eau et des sels,

2~usmummmaihnwmahmmwhm
al

i lambudelmrumoﬁnutplmélev&maﬂehnl ce qui per-
met & I'eau d'y pénétrer.

4 Le poil secréte un mucilage qui [ui permet de glisser entre les pasticules du sol
#ainsi; il aide & fixer la plante.
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Lo mecaname de | absorption de [ can

Le mécanisttre de 1"absorption de |'cau dépend de plusieurs plénomeénes physigues
qui sont

P La difTusion

Clest le déplucement des molécules ou des ions "une région b concentration élevée
vers une aure 3 concentration laible. Cech et db au mowvement continy des
molécules de la matiére diffusée. Exemple lu diffusion d'une goutie ¢ 'encre dans un
verre d'eau,

Lo e aludiss

L perméabilité des paross e1 dex membranes cellulaires différe suivant leur nature,
Les parois cellulosiques permettent le pissage de 1'¢iu et des lons des sels minéraux.
tandis que les parows couvertes de subénne. de cutine et de fignme ne permeticat le
passage ni de 'cau m des seis.

Les membranes plasmiques sont semi-perméables ef leur perméabiliné esi sélective.
Elles sont minces et possédent des pores qui permettent le passage libre de certames
substances ¢t empéchent le passage d'untres substinces. Amngd, ces membranes per-
mettent Je passage de |'eau ef de certains sels et cmpéchent le passage du sucre of
des acides aminés & molécules volumineuses,

A L osamose

Cest le passage de |'can A travers ane membrime semi-perméable o 'unc région &
cancentration élevée en eay b nne sutre & hasse concentration en ean La pression gqui
cuuse I diffusion de 1'eau ) travers les membranes semi-perméables est appelée la
pression osmotique (ul augmente evee 'augmentation de I concentration des
matiéres dissotdes dans ls solutan.

& | ‘'nnbibitien

Les particules solides et surtout les colloides ont e pouvoir d'ubsorher I'eim et
d"sugmenler en volume et de se gonfler. Les parois cellulaires des plantes absorbent
I'eau grice b ceute propriéeé

La cellulose, 1a pectine et les protéines du protoplasme sont parmi les substances
végéales colloidales qui absorbent I'cau par imbibition,
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On peut mterpréter |"sbsorption de 1'¢au par la racine comme suit |
Les poils absorbants som entourés d'une couche de colloides sur laquelle se fixem

les purticules dv sol imbibéey d'eau ef de solutés. Les parois cellulosiques et plas-
migues absorbent alors I'cau vu que la concentration du suc cellulaire du poil
absorbant est supéricure a celle de lu solution du sel, A cause de la présence de sucre
dissous dans le suc cellulawre, C’est pour cela |'eau passe par osmose du sol aux cel-
lules de |'épidenne et par la méme méthode aux cellules de I'écorce et ainsi de suite
jusqu'd ce que 'eau wrrive aux vaisseaux du bois au centre de Ia racine.

Abvorption des sels minerauns

Les dlemesls untrilify secessaites aus plantes sertes

A part le carbooe, 'bydrogéne et 'oxygéoe, les savants en lusant des expériences
nnE prouve que ia plante « besomn d'narres éiéments quelie absorbe du sol
L msulfmance de ves éléments affocte |a croissance o peut |"amiter. de méme elle
empéche lu floraison et 1o formation dey fruits. Ces £lEments sont classés en deus

groupes

b Elements macrs narritils

Lu plante 4 besoin de ces élements on grande quantité Ce sont sept dléments e
hitrogéne. le phosphore., ke potassium . le calewm. le magnésium, le soufre e e fer

1 Elesvwents milere nntritifs

L& plante & besoin de ces éléments en petite yuanid (goelyques milligrammes par
litre) ¢'est pour cela qu'on les nomme les éléments vestiges. Ce sont  le mangunése,
le zinc, le bore, |"aluminium, le chiore, ke cuivre, lo molybdeue ef I'iode 1! est prou
vé que certmms de ces Eéments servent comme activants dey eniymes

Autres substances tefles que ies sels minéraux comme les nitrates, Jes phosphates
et les sulfates nécessaires  la conversion des carhohydrates en proséines. Le phos-
phare est un éiément important pour la formation Jes composés qui transporiem
I'énergie durant la photosynthése, Le fer entre dans la composition de certaines
coenzymes néces- suires & la photosynthése.




Mecumisme dr abworption des sebs

- e diffusion

Les ions de I'éiément se déplacent d'une région & concentranion élevée vers une autre
4 concentration faible dcause du mouyement des fon

+ | ochange lomgue

Les particules solubles diffuse mdépendumment de |'ean sous forme d' ions pesitify
(canions) ex.. K=, Ca™ et d 1ons négatifs (amons) ex. : CI . NO § NO j et SOy
Ces particules se déplacent par diffusion de la solution du sol vers les parois cellu-
losiques. Un échange de cations peut avoir lieu (ex. : la some de Na- de la cellule &1
la renfrée de K- & sa place)

oL permeahilive sefective

Lorsque les ions armvent & la membrane plasmique semi perméable, les uns passent
mais d'autres non selon le besoin de la plante, Cette absorption est indépendante du
volume, de ls concenration ou de (a charge des ions.

§- L tramport acti

Dans certains cas, les jons diffusent de le solution du sel ob la concentration est
meins élevée, vers 'intéricure de L cellule ob la concentration ext plus élevée, ce qui
néecssite une énergie pour obliger ces lons A diffuser conwe fe gradient do concen-
fration,

Le graphique (Fig. 2) montre les résultats d"une
expérience sur I'algoe “Nitella™ qui vit dunx les
marécages, of la concentration des différents
fons est inféricure A celle du suc vacuelaire, ce |
qui oblige la cellule & consommer de 'éncrgie |
pour absorber ces jons | do méme, la concentra- |
tiou de certains ions, dans lu cellule, est plus | &
Erande que celle des sutres ions. ce qui prouve |
que I"absorption est sélective et selon le besoin
de la cellule. On appelle lo mouvement de la
llllﬁnlnmhmhwulluhhcqmd
ellc a besoin d'une énergie chimique ; e rans-
pott acnf.




Degemerment - [ a photossnthese

Les fewilles vertes chez es  plantes
supéneures sani les centres principaux
de 1y photosynthése car elles contien-
nent les  chloroplasies  Les  tiges
herbacées peuvent aussi participer par |
tellement § cette opération car elles
conbermen! un nssy de chlorenchyme
renfermant des chioroplastes.

La vomposiian d'un chivre

plasle

Chez les plantes supérieures, les chloro-
plastes ont la forme d'une lentille con-
vergente qui apparafl comme une masse
homogéne sous le microscope opligue.
Crrfice an nicroscope électronique, on a y I
P vair que le chioroplaste se compose e
a'mmmmﬁmﬁ-""";?w,_

de 10 nanometres d'épaissenr qui ren-
ferme 18 moelle ou le stroma.

Lz stroma est formé de protéines incolores dans lesquelles sont dispersés des gran
ules sppelés grane en forme de disgues; Je diamete de chacun d'cox est de 0.5
micron et son &puisseur est de 0.7 microm  ils sont rangés réguliérement en chaines

A V'inténenr du chloroplaste.

Chaque granule se compose de 15 disques ou plus placés V'un au dessus de 1'sutre
Le disque est creux Inténeurement et ses extrémilés se prolongent i | extérieur du
grenule polr rencontrer ceux apparenant 4 un avtre granum vowsin (Fig 4) Cetie
structure sugmente la surface exposée des disques, qui contiennent les différents pig
ments qu absorbent 1"énergie lummeuse




Le chioropinste renferme 4 pigments principiux comme dans e tablest slyent

I.l-.n Chloraahy le A de coulenr vert bleudin | | 04 '
L chierapby e B e voulews et it

Lo vasthusptey i de cotbear jaume Moo =%

Lr cwroiterw e condmm janne wangr 5

1 est clair que in conlenr verte domine les autres conleurs dams le chlompinste | »
chlorophylle est chargée d'absorber 1'énergie lumineuse nécecsaire 4 le photosyn
these Les grains d"amidon se forment et grande quantité dans ies chloroplastes ¢!
ils somt & petnis volumes car (ls se décomposent en sucre pour Atre MANSPOTES wUX
sltres organes sous certaines conditions.

La molécule de la chiorophylle est ussez comiplexe  li structure moléculnire de lu
chiorophylle A est - C5gH7904NMg. L 'awome de Mg est au centre de la molécule

et on pense que le pouvoir de I chiorophylis A absorber la lumidre est d0 & I
presence du magnésium dans sa structure

g drmtuee ¢ La leutlle

La feullle se compose de 3 rissus principai

V- Loty epudderymes - caperseur of tofes o

Chaque épiderme est formé d'une seule couche de cellules de purenchyme en forme
de baril, sccolées, dépourvues de chlorphylle, Ces cellules sont séparées 4 totes
valles par des stomates. La surface externe de |'épiderme est couverte par unc
couche de cutine sauf les stomaes.

eplziTie Wperiel
B pantiesaiblggus




1 Le wisanhy Ne

Il se trouve entre les 2 épidermes et Il est pirvouru par kes nervires. |1 e compose
de 2 couches ;

L La conche pubissadigon

Elle est formée d'ume seule romgée de cellules de parenchymes allonpgdes. perpen
diculaires A la surface de I'épiderme supéneure  Ces celhules sont nemolics de chlorn
plastes qui sont rangds dans la sirface supéricure ddes celliles palissadigues pour
meevolt e maximun des rayons humineus

(s s cone b spoagivin

Flle se trouve so-dessous e 1a couctre palisadign. Elle w contpose des celliles e
parenchymes do forme irmépulidres. sépardes pur de larges espaces imercellulnires
Les celinles spongieuses renferment moins de chloroplavies que les cellules palis
sadiques.

1« 1 2 Soam yasculnitos

M1 est forme (e plusieurs faisceaun vasculares qur s étendent dans I nervire prines
pale et los pervares secondaires Lo mervire princigale reaferme ¥ fuiseean viscy
laire principal

1e farscontt vasculaine renferme les viusseaun diu bois gui sonl ranges o1 separcs les
umy des autres par le purenchyme du bow. Apres i bok on Imuve Ie liber fsce o
I'épiderme infénicur de o feuille Le liber tramsporte los mutitres nutritives
organiques solubles fahnguées dans lo mésophylle vers loy diffcrentes pares do in
plante
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Le mecamsme de la photusy nthese

Juclly oSt | orgne de | oxygene deguge Durant Ie pholossmihese

L& premier qui & expliqué "orgme de | oxygene dans 'a photosynthése éram le savant
Amencarn Vin Nell & Muniversite do Stamford. 11 2 étudié la photosynthése chez les
bactenes sulfureuses, vertes ef pourpres  ces hactéries autotrophes renferment une
chlorophylke bacténcane (plus simple que |a chiorophylle orcinaire), et vivent duns
fnbove des €tangs et des mardcages, ol ¢ trouve le sulfure d*hydrogéne qui est la
source de I'hydrogene nécessaire & la réduction du CO, pour synthétiser les matidres
carbohydratées uvec b libération du soufre.

Van Neil u suppose que 1a lurmiére décompose le H,S en hydrogne et soufre ensuite
I'hydrogéne est unlisé dans des réactions obscures (non lumineuses) pour réduire le

€0, en carbohydrates.

6CO, +12H,8 e CJH,0 + 60 + 125 ]

De méme, il a supposé que les réactions lumineuses qu ont fieu chez les plantes
vertes ressemblent & celies qui ont licu chez les baciéries sulfureuses mas chez les

plantes, Ja lumiére décompose |'eau en hydrogene el oxygéne puis |'hydrogéne
réduif le O, suivant des réactions qui n'ont pas hesoin de lumidre pour produire les

carbohydrates

C'est pour cela gue Van Nedl a supposé que I'oxygéne dégagé provient de I'esu
Wecomposée fcomme le soufre livéré du HyS) | Ia réaction chimigue de la photo-

synthése chez les plantes vertes seri

hCO; « 1THO — L N, CH 0+ 6HO+ 6O '
- chioscpnyllo

Fin 1941, un groupe de savants de |'omversité de Californie ont fait des expénences
pour justificr la théone de Vin Neil. Ils ont utilis |'algue verre appelée Chiorella et
I'ont placée dans des conditions favorables & 14 photosynthese mais avec de |'sau qui
contient |'isotope de |'oxygene 0 & la place de 0. lis ont trouvé que |'oxygene
dégagé duram la photosynthise est %0 e non pas 190 c= yui pronve que Ve est
ke source de I'axygéne libéré et non le dioxyde de carbone.




b

Pour confirmer cette conclusion, ils ont répété I'expérience en utilisant de |'eau ordi-
naire e du dioxyde de carbone qui contient %0 1'oxygéne dégagé était 60 comme
el de eau ordinaire -

‘Premiére expénience)
oC,+ 240 _mpelmme | oy 0 4 6H,"0+ 6,

(Deuxieme expénence)

| | Snergic luminetse | 1 I
60", +12H,"0 S CeH,,""0,+ 61,0 4602
LIS Pectiany AT len resmtIONng s lmmm-nw.

Blackman a montré en 1%15; & ravers ses expéniences pour étudier fes facteurs lim-

ttants le raux de la photosynthése comme la lumidre, la température et le dioxyde de

carbone, que la photosynthése se divise en -

‘- Réactions sensibles 4 la lumiére; qu'il les 4 nommeées réactions lumineuses dans
lesquelles la lumiére est le facteur limitant Ia vitesse de la réaction.

2- Réactions non lumineuses ou réactions obscures ;( réactions des enzymes).
Ces réactions sont sensibles 4 la lemperature et non a la lumére, elles peuvent avoir
liew & la lumiére ou & 'obscu- nté L tempéranure est le facteur limitant la vitessc
de la réaction

Premisrement - Las véactions lutnlmetsss

' Lorsque la lumigre tombe sur la chlorophylle qui se trouve dans les grana du
chloroplaste, les électrons des atomes de la molécule de chiorophylle gagnent de
'énergie et se déplacent vers un niveau d'énergie plus élevé Ainsi, |'énergie
lumineuse cinétique est emmagasinée sous forme 'énergie chimigue potenticlle
dans la molécule de chlorophylle. Les molécules de chlorophylle sont alors
appelées molécules activées ou excitées.




Lomsgue |'enerpe cmmagasinee est
[ibérée, les Slectrons retoument a teut
position mtiale et la molecule de W
hlorophylie devient non excitée &1
elle peut reabsorber ln lumiere pour
dre de nouvean exciiée

3 Une partie de |'énergie libérée de
ln chlorophylle excitée est utilnée
pour Gécomposer la molécule
d'eau en hydrogene cf oxygene.

wUne partie de | énetgic de o
chlarophylle excitée est emmagas-
inde dans ln molécule d'ATP pa
I'umion de la malécule d"ADP (se
trouvant dans e chioroplasie) aver
un groupe phosphate (P) Cette
opération est nomée La phosphary
lation lumineuse

ADP+P—= ATP

Adénosing - PP P Adtnosine P P~P

4 L'bydrogéne. produt de a
dcomposition Je la mobécule
d'eau; <'umit avec le coenzyme
NADP (s trouvant dans le chloro-
plaste) powr former le composé
NADPH» _ginsi cet hydrogéne ne
peur m §'dchapper ni » unir une
autre fons aved 1oxygene

S Llonygene libéeé par la décompo-

ﬁtiqn_d: I‘u_se dmgcuu!m produit secondaire. -

L'éncrgie estiutilisée dans
. :

Sole)

(Fm:‘hmm ]
1 Absotbée par

f Chotoofiy e A ]

1oemfmen

[ Chmrphy e acovee|

MO Al AT

! -

et Lovee | Ll

H 0 [
Transporte

{'énergie b
Adink la réaction

I son

N ADVPH Jumineuse

Transporte I"hydotgene | la rése-

I
tou pon fumineyss _//

B NADP =t s lerilne mioide sdénime dnacléotide phosphate 1l 2 v réceptesr de “varogene




Deuniemement @ Les reactions won Iusmineises fobsemres |

Ce sont des réactions qui ont ficu dany

i base fondamental du chloroplastc “le p |
saoma” A |'exténeur des grana. ol le i 4(01
gaz COp s fixe par won umon avec

I'iydrogene poné par le composé &14

NADPHy en utilisant "éncrgfe e

_.{' ' f‘:.__ Clorella

gasinde dans ls molésule de I'ATP, &

Aingl, Il se forme les matitres carbohy- 5 3

dm - (\ ' )

Le wvant Melvin Calvin ¢1 ses cok r ‘.

iégues de 'univensité de Californie ont ! | akodl hand
découvert en 1949, 1o mature des éac- L =

lions obscures aprés ovoir découven

{Fig. 6 ) Expenence de calvin
I'bsentupe raddioactif du carbone le 19 - .

I+ s ont place I'algue Chloells dans |'apparcll (Fig 6 |

2- D €O, contenant I'sotope radiowctif 19 est introduit dans I"apparvil

L1 lampe est allumée pendimn quelques secondes pour permettre fa photosyn-
these

4 L'algue est ensuite mise dans un verre contenant de 1'hlcool chuud pour tuer ks
cellules et urrfter les réactiony biochmmisgues

5 lis ont séparés les composés formés durant la photasynthisse et ils ont désecté o
présence du carhone radioactil griiee ) un compleur Geiger

Les résubtats ont montre que krsqoe i photosvothise o ey dumnt 2 secondes
senlement, il se forme un compose | trols atomes de cuthone ¢ o9 e PGAL (ou
phosphoglyceraldehyde) ¢'est le premier compose stable chimiquement produit de
la photosynthese. Le glucose. |"amidon, les proteimes ef los corps gras somt formés i
partir de ce compose. Le PGAL pewr étre ausst utilise comme compose 4 énergie
tlevée dans la resprration cellulare. Calvin o démontré que le sucre hexose (@ 6
atapes de € ne se forme pas en une €tape mars 3 parmir des réactions intermédiaines

wtivees par des enrymes particulieres,




La nutrition heterotrophe

Conoept of necesite de lu disestinn

Dans ta nutntion héténmophe. |‘fire vivam obfient sa nowrriture xous forme de
matidres arganiques déiin formives, souvent complexcs <1 b grosses molécules (pio
thincs. ammidon ef corps gras) Ces grosses wolécoles e peuvent pas diffuser 4 waver
les membranes cellutuires de 1'étre vivant que si elles sant décomposées oo petites
molécolex pluy simples (acides aminés, glucose, acides gras et glyeérol) Ces
mokécules sant petites et elles sont faciles & absorber o1 pénéimor dans 1a cellule par
diffusion nu pat le transpon actif. La cellule utilise ces wmlécules pour obeentr 1'én
segio ou pout |'anubolisme et le développement

La dgestion

C'est ba trunsformation des grosses moléoules d aliments (Polyméres) en peries
molécules (= Monameres) par bydiolyse | cete opémition est activés pur dos

cOZYmes.

Lo enzymes

L'enzyme cs1 une maticre potéinigue | el posséde ey propeiéiés des catalyseurs
war elle w an pouvotr speaifigoe d scivibon. Chague snzyme camlyse une réaction
chimigue particulidre. Cetie réaction dépend de 1a composition des réactanty et de la
forme de I"enzyme. Aussitdt que la réaction s accomplit. les molécules du produt s
separent de "enzyme qui n'a subi sucun changement

Enzyme + réuctany = . tomposé mtermediime < produits + eazyme
(table!

Compes uinrmediaim

(Vi 75 um caguas moamraes | gecitn e 1 sngemn
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11 est & noter que Jes enzymes n'affectent pus les produits de le réaction mais elles
fonctionnent seulement comne un catalysewr pour sugmentel [n vitesse de 1o réac
Tion jusqu ' ce qu'on arrive @ |'état d'équilibre. Clenaines enzymes peuvent avoir un
eftet réversible - la méme enzyme qui alde & dissocier une molécule complexe en ?
muléculey plus simples peut réunir les 2 molécules simples pour former la méme
molécule complexe. Certaines enzymes sont séeréiées par Jes cellules sous une
forme inactive et ont besoin d'une substance particulier pout les acliver. Par exem
ple = I'enzyme pepuine est séeréiée par 'esiomsc sous une forme Inacuve
“pepsinogene™ qui se trmsforme en présence de 1'acide chlochydrique en pepsine
uctive. Le degré de I activied e 'enzyme dépend du degré de L lempératute ot du
degré de la puissance d"hydrogéne pH

La digestion chez 'homme

L upparei] digestif de "homme et formé d'un tube digestif commengant par la bouche
et se erminant par I"anus. Ce tube est formé de la bouche, le pharynx, I'aeesophage.
I"  I"intestin gréde, le gros intestin et |'anus et les glandes snnexes

(les glandes salivaires, [¢ fore et ke pancreas)

4 dipzshon chex V' ammme » e comme s
Premicrement @ La digestion buconie

L uppare:l digestif commence par la bouche. La cavité buccale renferme les dents
qui se distinguent on mcisives en avant pour couper kes sliments, suivies des canines
pour les déchirer puis les muliires pour les broyer

La langue déguste les aliments, les dépluce et Jes mélange avee la salive. Il y a3
paires de glandes salyvmires dont fes canavx s ouvrent dans Ja caviné buccale  ces
glandes secritent la salive qui contient an mucws gua ramollif les aliments et facilite
lewr déglutition, elle contrenl une enzyme appelée amylase vu pryaline  cete
enzyme fonctionne dans un milieu alcalin faible pH«7.4 1 amylase décompose par
hydrolyse. "amidon en un sucre disacchanide qui est le maltose (sucre d'orge)

A la fin de la cavité buccule. il y a Je pharynx d'ob s¢ prolongent deux tubes - |'oe-
sophage et lu trschée artére qui fait partie de |'apparcil respiratoire.

Lau déghnition est considérée comme un acte réflexe. elle pousse les aliments de Ia
bouche vers I'aesophage. Durant cela, extrémite de la rachée arére ef le laryna ¢
relevent devant 'épiglotie pour fermer son ouvernre




L .v'.'\_.‘n

L'cesophage passe par le cou, la cavité thoracigue
et descend parallélement & lo colonne vertébrale 11
mesure 25 ¢cm de long.

Sa paroi interne et tapissée de glandes qui secrd-
tent Un mucus. L' asophage transporte Jes alimenis
vers | ‘estomac grice & un cnsemble de contractions
et de reldchements musculuires appelés mouve-

ment péristaltique, Ce mouvement se paarsuit tont
le long du tube digestif pour pousser les aliments et

fes mélanger avec les sucs digestifs. o g4 Je mouvement péristaltidue de
I"cesophage

DRormement La dizertom gait ppm

L'estomac cst une poche enflée séparde de % caniia

I'oesophage par un muscle snnulaire gul con- I'cesophage
e le cardia, L'estomac est séparé aussi de

l'intestin gréle par un muscle annulaire qui :
contrble le pylore (fig. 9) mEconto 1

le pylore

Les protéines sont les sedles matidres nutri-
lives affectées par le suc gastrique. Le suc
gastnigque est un liquide acide et incolore qui
8¢ compose de

1-90 % de |'eau. "ont
2- L'acide chlochydrique : il rcod ke milieu Fg9) Le

acide (pH 1.5 - 2.5) ce qui arméee | 'acuon de |'enzyme pryaiine, De méme, il toe les
microbes qui entrent ave les aliments.

3- L'enzyme pepsine qui digere les protéines, Cetle enzyme est sécrétée sous une
forme innctive appelée pepsinogéne Cette forme inactive est activée par HCL

Pepsinogéne
(inactive) (active)




L digestiong des profdines

La pepiine hydrolyse ies protéines en brsant des latsons pepuuiguey po il
des longues chaines de 1a protéine of la transforme en courtes cligines de polypep
lides.

Protéine + eau pepsine polypepuides
HC!

Mais poarquol le sue gastrique n'affecte pas -1l les cellules qui tapissenn | estomac?

La parol inteme de I'estomac secréte une couche épaisse de mucus Qui protége
Festomac contre 'action des sucs digestifs. Aussi. 'enzyme peprinogioe est
secrétée sous une forme (nactive qui ne devient ictive gu') Uextérieur des cellules

gasirigues et én présence de | acide chlorhydngue.
Trotsiémement : La digestion Intestinale

L'intestin gréle est formé du duodénum ct de |'iléon. L intestin grile mesure envi
ron 8 métres de long ; )l 4 3.5 cm de diamere au commencement ¢t |25 cirvit Ju fin
[l est fortement repli€ ¢t Jes parties repliées sont attchées crme elles par une mem.
brane fine e mésentire

Les sucs qui sident & I digestion des aliments dans ['imestin gréle sont

I« Lablle ;

Elle ext séorérée par le foie sur les uliments dur e passage duns be duodémim
Elle transforme les corps gras en éonulaon (Corps gras dnulsumnds) | ¢est & dire
qu'clle dissocie les grosses particules des corps gras oo ' uutres plus peties oo yu)
facilite et accélere |offet enzvmativue sur les coros wrus isolubles duns 1 pai
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ohe st paannrilioie

1 e SOrdtd o le puncetss sul les 4l

ments dans je duodénum. [ contient le toie

& Le bicwbonate de sodim gui
scutrulise "acide HCL el rend lo

milieu afcalin. (pH = %) vésicule Dillae

3

b & o laag " canal biliaire
decompose [amidon et le ghwogéne
o mblbose (disaceharide)

¢ L'enzyme irypsinogene (ina
uve) qui, sussitdt wmvee dans le
dundénum se trumsforme en ane
forme active - lu trypuine Celu o (Fig10 ) Le foie &t le pancreay
liew par Maction d'une cocnzyme
wppelé entérokinase sécrétée par ln paron interee de imestin gréle. La rypsine
uide & briser les protéines en polypeptides.

d- L enzyme ipase hydrolyse fes comps gras émuisionnés par la bile en acides gras
of glycénne.

L e sue freestingl

Ce suc est séerété par des cellules spéciales dany 1x pami de 'intestin gréde 1l ren
ferme lex enzymes suvantes qui complétent ' uction des enzymes précédentes tans
I digmstion finales des Alimens

o Les pepudases -+ cifes som de plusicars gonres Chacune casse fes Iussous pep
lidigues enire des genres particiliers o acides amines dans la chaine des polypep-
lides pour fonmes & b tim les differents scides atmines

b Unr groupe d enzymes qui décomposent les disacchandes en monosacchindes
Lt maltsse décompose le maliose en 2 molécules de glicose
Lt suemise décompose le sucrose “sucre de canne™ en glucose ef fructose.
« La lactase décompose lo Incrose “sucre du lai™ en glucose ot galactose.

¢ Lentérokinise n'est pas une enzyme digestive: elle active seulement I'enzyme
frypsinogene
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L oAfmarpimm

L’absorption est le passage des ali-
mems digérés vers le sang ou lu lym-
pbe @ travers les cellules qui tapissent
I'iléon de |"mtesun gréle.

En étudiant la structure de la parei de

"mtestin geéle (Fig. 11) on remarque

la présence de plusicurs replis dans s Ve
paroi de liléon Ces replis sont o9 |
appelés villosités. Elles augmentent Ja

surface d'ubsorption. de fagom &

atteindre 10 m2 (ce qui équivam & 5 vussenu
fois la surface du carps humain) Dnhatinon

La villosité est composée d'une
couche épithéliale qui entoure un vais- (fig-1 1) Croguis de villosités

sesu lactique (lymphatique) Ce vaisseau est
entouré d'un résean de capillaires sanguins veines el artéres,

Le microscope électronique montre que |'épithélium de chague villosité se ramifie
en micro villosités, ce qui augmente Ia surfuce d'absorption.

Le passage des produits de s digestion vers le sang et lu lymphe, & liey par s diffu-
sion membranaire et le transport actif.

Iy &2 cheauns pour les matiéres absorbées duns chaque villosité |

UTES TR O

Il commence par les capiflaires sangums qui se trouvent & I'intérieur de chague vil-
losité. Dans ce chemin, I"eau, les sels minéraux, les monosacchanides, les acides
aminés et les vitamines solubles dans I'ean passent. Ces substunces se déversent
dans la veine porte du foie puis elles entrent dans e foie enstite vers la veine hépa-
que pour s¢ déverser dans la veine cave inférieure vers le corur.

! ] 4 'nnun 'Qu.'vf.q‘h'ou

C'est par 1k que passent |u glycérine ef les acides gras dans lesquels les vitamines
A.D,E K sont dissoutes.




A V'intéricur des cellules de la couche épithéliale des villosités, une partie de la gly-
cérmne et des scides gras s recombinent pour former des corps gras. Ces cellules
absorben! sussi par phagocytose les gouttelertes des corps gras qui n'ont pas été
hydrolysées par les enzymes

Enwwite, tous les lipides se dirigent vers les viusseaus lymphaticues A I miténeur des
villosités puis vers le systéme |ymphatique guw les transponte lentement pour Jes

déverser dans |a vemne cave supénieure vers e cour

. assrlatwon alimentaire e metabolisme”

Lassimilation alrmentmre est | opération par iaquelle le corps (e profit der all
ments digérés o ahsorbés. Elle comprend 2 opérations opposées -

| "anabolisime Canetructhon

Dans Jequel les mutieres nutritives simples s ransforment en mutiéres compliquées
qui entrent dans s structure du corps. Aimsi, le sucre se transforme en matiéres cur-
bohydratées emmagasinées sous torme de glvcogene dans le fole et les muscles
Les acides aminés se ressemblent pour former fes différentes protéines du corps Les
acides gras et ln glycérine se transfarment en corps gras emmagasinés dans le corps
SUMout sous la peau

Le rntubalisme “‘destruction’

Dans lequel |'oxydution des matidres nutrit ves absorbées 4 it e surtout Jes sucres
pour produire |'énergie nécessaire aur fonctions vitales du corps.

L gros intestin of be rejer des dechels

Les déchets des aliments nem digérds passent vers Je gros intestin

La paror épuisse ot sincuse “replissée” du gros intestin side A |'sbsorption de |'cay
o d'une partic des sels mnéraux. o qui rend les déchets presque durs. Ces déchets
deviennen putrefids 4 cause de la présence de certains genres de bactéries. Les
Uéchets sonf rejetés sous forme de selles par | ouverture anale, griice aux fortes con.
tractions des wmuscles du rectum et le relichement des 2 muscles qu entourent
:’Ilm. Le gros intestin secrdte du mucus pour facililer Je passage des déchets vers
‘extéricur.




Questions

1+ L osmose est considénde comme on dies phénoménes physigues namportants durant
Uabsorption de Veau par Lo racine
Que vewr-on dire par osmose ” Quelle est sou unportance pour la plante *
Quelle est i relution entre | osmose est ln pression osmonique

- Choiss L sdponse comeete pour <hague phrase suivame

L

a) Les plantes venies ne peuvent pas vivre 3 de grandes profondeurs dans les
océans car
~1In'y a pas de 50l convenable pour fixer leurs racines
- La concentration de "oxygine out trgs Elevée b ces profondeurs.
L'imensite de (u fumiére ¢st tres faible.
- L concentration en dioxyde de carhone ext 1rés faible

b) Un des isotopes suivants o widé 3 découvrir les réactions obscures
Carbone 14 - oxygéne 18  soufre 35 - carbone 12

C) Le premier composé organique chimiguement stable provenant de o photo-
synthése est
Adénasine triphosphate - NADP - je glucose - phosphoglycemldéhyde.

d) Les réactions obscures ont Jieu dans je stroma en préseance de
- dioxyde de carbone. ean et ATP

- dioxyde de curbone . NADPH, ot ey

« dioxyde de carbone, NADPH, et ATP

+ dwxyde de carhone et ATV,

¢) L action de ['enzyme est uffecté pat
- Le degré du pH seulement
- Le degré de tempéralure seulement.
Le genre des molécules de la nourriture.
- Le degré de température et Je pH

3 L’absorption est le passage des composés nutritifs digérés au sang ou A la lymphe
) Dans quelles parties de | micstn gréle 4 liow | absorption”




b) Quelles sont les matitres absotbées § truvers cetie partie ef quels sont les
chemins suivis par ces matigres 7
¢) On'werive-t-il aux wliments non digeres of comment fe coms s én débarrasse (17

4. “Labsorption des sels ohers s plante o Loy pur diffé e méthodes ™
i) Quels sont bes Eléments nutnufs necessaires i la plunte 24 quelle est leur impor
nce !
b) Le transport sctif est parmi les moyens de wunspont de es éléments,
Que veut-on dire par le transport actif et guelle est son importance pour s plante?

§- Commentez .
1) Le pouvoir de certaines plantes vertes a fixer le dioxyde de carbone 4 ['obseu
ré apres avonr éié exposees quelque remps 4 s limiére
b) Les composés ATP ot NADPHY ensemble som appelés composés ixutears
d'énergic
&) Les jons des sels passem de tu solunon du sol vers les ceflules de Ia mcine con-
tre le gradient de concentration

d) Le suc gasingue n'affecie pas les cellules gui tapissent |'estomac.







Chapitre 2
L structure et fonction chez lis etres vivimts

——

ALt fin de ce chaptice, I'¢deve doit étre Sapalile de

& Conmaitee e congept da transpurt chez le plame supeneure

8 Conclure le mécamsme du transpoit de la racme 4 Ia feutlle

® Dacouvrir i forco quil aide & L montoe de by seve

® Connalfre le mansport de In seve élaboree do 1a 1euilic aux differentes
nartics de lu plante.

® Explicquer le rdle des mbes criblés dins 16 tansport

| Connalire le svstcine de transport ches Fetre ol
Commaitre spparet! cirmulalogre

W Connanre e structore du sung o1 ses roles

N Conmaiteg los haltements die coour ¢ L pression
ATBYInNG.

® Connaitee la exreulation du sang

8 Connaitre Je mezanisme de 12 formation du cartlot

® Conpatre i COmponnIon du By SICTIN ‘:.'ll;"llll'll;n




Le concept et la nécessite du transport

Nous avors #tudie dans e chapitre précedsn que chague &tre Vivant i besom de dif’
ferentes matigres qu'il neoolt pae un moyen o6 Wi aure,

Les plantes vertes ot besoin du dioxyde de carbone, de eau of de sels munéraus
pour accomplit [a photosynthése

Chez les plantes prvtivey, comme les alfues, ces matiéres pnmaires e les produits
de la photosynthese passent d'une cellule A une sutre par diffusion ef par ranspor
sctif, ningd, elles n'ont pas besoin de nissus conducteurs spécifiques. Mais chez les
plantes supercures, les gaz passent par diffusion tandis que 'em, les sels mneraux
1 les produits solubles de o photosynthese soot transportés par des nesis vascy-
lnires spécifigues.

Quant mux animwux, iy obbemment leur énergie nocessare sous forme d° aliments
que animal digéro puls || sbsurbe les matiéres nutritives solubles Alors, commence
le probléme du transport et de la distribution des aliments ahsarbés uux différents ts-
wus lown de 1s surface d'absorption.

Chez les petits animanx comme les protozoaires of 'hydre. le mouvement des gar
respiratoires et des mahicees nutritives se fait pur diffusion tandis que chez ley gramds
animanx les plus complexes, le diffusion ne peat pas étre un moyen suffisant pow fe
transport des altments et de |'oxygéne aux differents tissus. C'2st pour cela que la
présence d'un systéme de transport spéeifique est nécessaire chez cos snimanx

Le transpart chex les piantes supericures

Nous uvons etudié dum e chapiue peécddent comment o leu | absarprion de | e
et des scls mineraux du 5ol A I'side de bn tcine et comment u lew lu wasanission de
ces substances & travers Jos differents rissus de In racine jusqu'aux vaissesux de bois
de In meine qut lew bommsportent s bo de b tgee pans s feuilles o & ‘accomplit 1
photosynthase, durant laguelle s forment l=x minidres nutritives 4 enesgic &levée qui
souil les matiéres carbohydratées, les corps gras of les protéines. Celles-ci sont trans-
porides de endroit ot elles sont fabriquées 4 I'endroil ou elles serom emmagasinéss
¢t conotmees duns les différents Nasus de 1a racine, de 1a tige. des fruits of des
graines, Le chemin suivi par cette nourriture onganique est les tubes cribles du liber
de la femlle. de e uge of de Ju racine




| "etdo de e strwctare wicrme de 1 Tige est importanie pow commprendre son il
duns Je unaspon

£ examnan (u coupe mansyervife de 1o nge 4 une jeune plante de dicoryledone
(g 1) wows e mictmconc miws, remtegierons b elle se compyose des tsis sy
auls

I- L épiderme | ¢ o i sule couclic de sllutes de parenchyme. on Torme do
bt sate capace imercellulnite, cogvernies de suling

13- L'¢corce - vile esi formee de plasicurs couches de eclluley de colienchyme.
Cpumdastes it oot s e celluhose 3 edles ont um rdle de soutien Ces cellules
peuvent renfermer des chlorelastcs pour accomplir n photosynthése. Le col-
lenchymme s wwivy pur plusteuns souches de eellule de paronchyme aves expaces
tnteroedlulares pour Vséranon: Su dermidre couche ox b couche sinviaces yu
garde & peserve des gruns & anidon

3- Le cylindre vasculuire : o occupe un grand cipace dans b tige of | ye com-
pose de

A« Le péricyele | 1] 12 forme des grovpes de cellide de parenchyme altermunt sves

des groupes de cellules fibreuses. Chagque groupe de fibres oppose un fusceau

yasculmre de T exténeur. Le role du poricyele est de comsolider b tige @ hw don-
nes A souplose

5+ Les fubsceaux vasculatres = il oni rngis en cercle ; chague farsccan o5t de forme
triatigularre qui & sa base vers exténens Chigue fusceay oot formé de

A) Le fiber ; ¢"cst In partie extemne, )] est forme de tubes criblés. de ceflules com-
pagnes ¢ de collule 3¢ parcthyme Son rdle est d¢ rranspory 1o atseres

nutritives orgamgues.
hy Le combiwm i} ot formd Jume ow b phisseuns coudies de cellules

mérsiématiques entre ie Biber ot le b Ces celludes se divisent pour donner
du Hoer secondnire vers | 'exmencar of du bos secondsire vers [ iménear

¢) Le bols ¢ (out In panie interne Ju falscenn vasculnine. Son rdle et de tams-
porter !'can ef los weds sofubles ¢f de soutenir ia tige e bors et forme de

Las vaisseaus |
Chagoe vaissean est forme d'une séne de eellules cylindriques allongies ot
supcrpondes. Au dehit de fewr formuanon, [ewrs paroes transversales
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(Tig-1)
Coupe détuiliée montrant ln structure interne do la tige o le faiscean vasculairs
comme un systéme de lemmoport

disparalssent - clles forment ains| un tube conting, En méme temps, |6 parod cellu-
losique de ces cellules est épaissie par la lignine imperméable A V'eau ot aux solutes
Aussi, ses contenus protoplusmiques meurent et il se forme un tube creux. [a paro
du tube renferme beaucoup de pores non Epaissis pour perroottrs le passage do | e
vers extériens On remargue dans la paros tapissant le

viissoau, des rubane de lignine ayant plasieuss formes

spiralees ou annulaimes  Leur rile est de consolider e M
Vilsseasy of d'empechier W déformation de & parol
interne

Las o Wehiles

Elles ressemblont aux vaisseaux (mais. dans . coupe
wmyversale, apparussent sous forme pentagonale ou
hexagonale La trachéide, au liey d'&re ouverte auy

deux extrémités, o des extrémités fusiformes ef per.  rachéide valsseay

fordes. (Fig- 2)

(Fig: 2) Lo bos




Le parenchyme de bols : ce sont des ranges de cellules qui se rouvent ontre led
vatssenux do bong

L& bots des firisceanx vasculuires de la dge et relié  celul de la racine ¢ de s feuille
den est de neme poar Te Tiber - i s¢ forme sinsl un réseau continu de vaisseaux de
rrnspory dars foutes les panies de 1 planie

€1 La moelle : elle occupe Je contre de lu uge Elle eu formée de cellules de puren-
chyme poor emmegasiner les réserves nuintives

D) Les rayens médultaires © s sont Tormes de cellules de parenchyme, s » cten-
dent entee bes fumeeaus vascudares pos relier 'éoorce A la moelle

Premierement : Mecunisme de transpart de Ueau ef des sels de 1a
racine yers i feaille

e Bous sert i traasporter | 'eau et bes sely de ba racine aus feutlles somme 1| est mon-
e ases Mg 3,

(Fig-3) Cropuls montrant ln montée de 'eau les varssenux de bois




Les forces qui aident 4 |la montée de la séve :

Plusicurs théories onl et¢ adoptees pour imterpréter [s montée de 'eau Ctons-<n
quelques unes

1 La pousses radiculaire ;

Si on coupe une tuge d'une plante prés de 1o surface du ol |'eau sort de la hige
coupée. Ce phénoméne ext connu sous le nom de “saignorment” Cela # lieu griice 4
une force ou une pousser radiculmire provenant d une absorption directe dis au mou-
vement osmotigue de 'cau & 'imténcur des tissus de [ mcine

L'eau s'éléve vemicalemem & une petiie hauleur a travers les viisseaux de bois
Jusqu'a une certaine limite ¢ ensuite » arréte quand la pressiom de la colonne d ‘eau
devient égale & la poussée mdiculaie

Les expériences ont prouve qu’on ne peut pus mierpréter la montee de [ con jusqu’sn
sommet des grands arbres par la poussée radiculaire seule; car elle ne dépasse pas 2
atmosphéres | elle est nulle chez les gvmnospermes comme le pin. ¢t elle peut éue
facitement mfluencee par les factours extemes

2- ' imbibitlon

Les parots des vaisseaux de bois sont formées de cellulose et de lignine de nature
colloidale qui peuvent étre imbibées d'eau Cette propriéte » un effet limité dans Iy
montée de la séve car les expériences ant montré que la séve passe A | intérieur des
vaisseaux de bois et non i travers ses parois.

[“importance de cette propréte est limitée au rmanspart de |‘can & travers les parois
des cellules jusqu'aux parois des vaisseaus de bois of s tachéides dams la acme
et & la sortic de 1"eau de cox vaisseaun vers les cellules votsines duns les feuilies

3 La capillaritd

L'esu s'éléve dans les tubes troits par sapillariid, et comme les vaisseaus de boss
sont parmi les tubes étroits doni le diamétre vane entre 0.2 4 0,5 v, ainsi |'eay
w'&léve dans ces vaisseaux pur capillarite. Mais s hauteur maximale que peut attein-
dre I"cau dans los tubes les plus étroits est de 150 em , ¢'est pour cela que la capih
larité est considéré comme une force seconduire faible paus Is montée de b séve
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L4 theone de cobésion et d adhésmon Tur énoncee par Dixon et Joully en 1895, ('em
a foroe principale qui side 4 |s mootée de !'emis dans 1 tige 4 Ges grandes bauteurs
qu pewl aneindre (00 métres. Dixon ot Joully oot prouve que |"eup es1 attirée par ly
feuille comnine résulitar de la consomuuation de ['can darant fes opérations du meétab-
ollsme “|"wssam fatron alimeataire”, [2 tanspiaiion of V' Evapomtion dans les Rulles

La théotie énonce que le colonne d'eay o'8léve danw les vaissesux de bois par les
forces suivanies

#) La forge de cobésion entre |63 molécules de 'swu & iniénieur des vaissedun du
bois ot des tmchéides. Cels explique t présence d'une colonne ('ean conbinue.

b) La force d'adhésion entre |es molécules de |'oam ot e parms des vaissesux du
bots aide § maintemic ces colonnes "y malgre 1'effot d¢ |'attraction termestre

¢) L'atraction des colonnes 3" esu vers e haut st due & 1o trunspirgtion cootinue des
fouilles.

11 & & prouve que "exu peut éire facilement gitinde dans les bes o les conditions
suivantes oxistent -

a) Les wbes doivent étre capillaires.

b) Les paruis des tubes doivent avoir tm pouveir d'adhésion A |'cax.

©) Les tubes doivent 8tre dépourvis de bulles d'air ou de gar pour assuret ls conti-
nuité de s colonne d'can 11 25t A noter que toutes ces conditions existent dans les
tubes de bows

Mamicaaot, peux-t interpriter |"échec de o cubare des plantes provenant des
pepinteres, sl un tarde 4 les planter of s elles ot @8 loaglomps exposées au soleil?

Ou peul dane expliquer ls moniee de le séve de la meine vers les teullles commme
surt:

La wunspraton domitme | homsditéd dams les chambres wernféees de la feuille ce qu
augmente |'évaporation A partir des cellules du mésophylle qui les enmtourent - ainsi,
I'eau diminue dans ces cellules ce qui augmente 4 conceatration de jeur suc Ces
collules amirent 'eau des cellules vowmes jusqu aux vaisseaux de bois dans ls
pervure principale. | eau qui se touve dans les vaissenax de bois est exposée i une
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grande force d'attraction, ce qui ln fait monter dans les vaisscaux et les achéides de
la tige et do la racine La force J"sttraction des feuilles anine 'esy méme des polls
shsorbants comme dam la fig 3.

Deuvitmoment T ransport de b seve elaboree de b feaiile very bes
Affirentes parties de L plante

Le liber transporte la séve élaborée (formé des matiéres urganiques § énergic lévee
fabriquées par la feuille durant la photosynthése) vers les différentes parties de la
plante, vers Je haut pour nourtir ies bourgeans, les fleurs, of los fruis of vers le bas
pour nourrir b tige of le acine. De quoi se compose le liber ¢t comment i) est adip-
£ & son rile?

Rile da hblom o ' (AP o - ¢

Le liber est formeé de cellules qui  chooe
paraissent rectangulaires dans  la
coupe longitudinale. Elles sont con-
nues par les tubes criblés, Ces tubes
renferment des filuments cytoplas- A _
miques o ne renferment pas des noy- S wllobe gy b
sux, Chague tube criblé est accompa- ww-

gné d'une cellule compagne & noywu
qui a pow 10le d'organiser les fong-
tions vitales du tbc criblé car elles
renferment des nbosomes ot des
mitochondries.

par les plaqueties criblées | & travers (P69 CLLT duns e liber
kmmp-mnduﬁhmmhcytoplmqn(ﬁ&ﬁ

Pumilumﬁqummmlnmmmmmbmmmmwndoh
séve élaborée. nous pouvons citer les auivantes

1- Les savants Rubident et Hor en 1945 ont permus & une feuille de féve d'accompliv
“MGMMWW&WM@!{"C Do

mmmaMmammam.mmwum
lﬂnmhhnamhhumuﬁm.




1 - Mittler & pu recusllic les contenus des tubes cnbles # |*aide de |'msecte Aphide
gl se nowrrit de la séve dlaborés Cet imsevte et muni d'une bouche du genre
piqueur qui I'side 4 perforer les tissus des plantes pow arriver sux tubes criblés
Quand i sépars le corps de |'insecte de sa bouche, pendant le repus de ce dernier, I
recoctllil un éctuntiflon des contenus des tubes criblés de son estomuc. Par I analyse
1 rouve gu'il renferme les mémes matiéres orguniques formées par les feuilles
[sucro de canne of acides aminés) ef || s assury que ¢ etait fe suc du liber en fasan
une coupe dans la région ol se wouvail ke stylet de "msecte | il trovva que celuk-c)
etait enfonce dans un tube eriblé du liber

| ¢ mécantyme do trunspart des matberes srganigues dans e Hber

En 1961, les deux savants Thain et Cauny onl bserve de longs filaments cytoplas.
miques chargés de matiéres organigues duns le tube criblé. Ces filaments passeu
#'un rube A |"sure 3 wavers les trous des plaguettes criblées.

On a pu interpréter le mécanisme du transport des matiéres organiques dans le liber:
L& principe est le mouvement de convection du cytoplasme dans les tubes criblés et
les cellules compagnes. Cela permet le transport des muhidres organiques de 'ex-
wémité d'une cellule 4 I'autre extrémité puis vers un autre tube criblé voisin & tra-
vers les filaments cytoplasmiques qui pessent d'un tube 4 un autre

Les savants ont prouvé aussi que le transport duns le liber est une opération active
qui & besoin des matiéres transporteurs de "énergic ATP qui so forment en grande
quantité dans Jes cellules compagnes. L'ATP est transporté & travers Jes filaments de
plasmodesmes qui relient le cytoplasme de la cellule compagne avec Je cytoplasme
du rube criblé

Aussy, 1l & &1¢ prouve cxpénmentalement que Ie transport dans le liber diminue en
s de baisse de wmpéruture ou en ciy de muangue d'oxygéne dans les cellules, oo
qui duminue te mouvement de convection du cytoplasme daos les rubes criblés
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Systeme de transport cher homme

Le transport dans le corps humain o' effectue 4 1'aide do deux appareils bien liéy
- L.'appareil circulatoire b- 1. appareil lymphatique.

T LR AL RS LR DT RTT

Il se compose du cceur et les vaisseaux sanguins dans lesquels le sang circule comme
dans un circuit fermé.

: ! N

C’est un argance musculaire creux logé & 'intérieur de ls cavité thoracique, situés
Iégérement vers Ia gauche 11 est entouré par une membrane “le péncarde™ qui le pro-
tége et qui facilite son mouvement,

Le coour se divise en quatre chambres - deux oreilletres & parot musculaire mince qui
regoivent le sang e deux ventricules & paroi muscuolaire épaisse qui distnbuent je
sang

Le ceear est divisé longitudinalement en deux parties © droile et gauche compléte-
ment séparées par des cloisons musculaires. Chaque oreillette est séparée du ven-
tricule correspondant par une valvule munie de lames minces qui permettent le pas-
sage du sang do I'oreillette an ventricule ot non lo contraire. La valvule droite est for-
mée de 3 lunes mais celle de gauche est formée de 2 Inmes. Fn plus, il y « des
viilvules semi-circulaires 4 I'endroit d'anachement du coeur avee 1'urtére pulmonaire
¢t aorte. Lo coeur se contricte et se relache réguli¢rement durant toute la vie
et de leur relichement aussi de fibres élastiques qui donnent 4 |'artére |"élasti

2' ' LN Cllswr iy e

W Lew arbier

Ce sont les vaisseaux dans lesquels le sang s¢ dinge du caeur vers les différentes par
ties du comps. La paroi de |'artére se campose de 3 couches 1 couche externe esy
formée d'un tissu conjonctif, celle du milieu est épaisse el formée de muscles
inwmwmdaﬁhesmwademmﬁm
et de leur relichement. La couche snterme wpissant 1'ardre ex formée d'une
scule rangée de cellules épithéliales surmentée des fibres elastiques qui donnen)
Almrmwnmmwmwmpommnm
2tha&uwmwlgtnankmanmfmiaemlunmumdnm




Foutes les artérss mmuporicol du wang oxygénd sauf | anérs pulmonnire gui sort du
vertricule dront et quat irensporte du sang won oxygene vers les doux poumons

valvide

qumomlr

collcte mmno

nusculaire

ddtm sxterne
|Amu” anune

1Fig.5) Composition de I'artore ¢t de la veine

oo 1 o vehunee

Ce sout les valssenux dans lesquels e sang se dirige vers le ooy, Lo parol d¢
veine s¢ compode des mémes 3 conches que artéeo. aveo la différence que les fibres
tlasigques sont rarss o1 que |a couche mayenne est plus mmee Ainsi & paroi de la
veine est moins dpaisse et ollo eat non pulsatite On tronve dany certaings veines des
vilvules gui permettent su sang de se dinger vers le ooowr of empéchent son retour
comme jes veioes superficielios des mumbres. On peut bes localiser 4 on presse Lo
base du bras su moven d'un ruban Slastique comme 's it Willius Harvey, un
meédecin mnghais qui o etodis s ciroulation du sang au XVT1 eme siécle, apres qu'olle
fn découverte par le médecin Ambe Fbn Bl Netlis an dixkeme siscle Toutes ks
veines tmnspocent du wang non oxvgénd sl les veinos pulmonetres gul aiven
duns grerlienc gauche, clles wanyportem: du sang oxygénd.

Fo e Cuptitiiaires s e ——

Ce won des vpisseayus mnuscules,
microscomgues. auwl  relient  les

artermles wux veinules (fig &) I

furent découverts vers la fin du i .

XVII eme meécic pur e savant nal- &

ben Malpighi qui continus nins: be

travail de Harvey (Flg.6) inwntre ln commumitstion entre

brs wrierioles aux velnules
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Le dismétre d'un capillaire peut sttemdre de 7 4 1) microns. Ses parois, trés fines,
sont formbes d'ume seule couche de cellules &pithélisles fines, entre lesquelles se
trouvent de petits pores, L'épaisscur de la parol atieint 0,1 micron, ce qui facilitc
|"éckange rapide des matitres entre le sang of Jes coliules. Les capillares forment un
résest qui se répand dans les espaces intercellulaires de manidre 3 satisfaire les
besoins de toutes les cellules.

L Le sang

Le sang ost un tasu conjooctif liquide. Il renferme des globules rouges, des globules
blancs et des plaqueties sanguices (fig. 7) La substance intercellulaire est nommée
plasma. Le sang est le principal moyen de tmnsport ; ¢'est un liquide rouge
visqueux. La quantité du sang qui se trouve dans Je corps humam est 4 peu prés de
5 4 6 lires. Le sang est lgérement alcalin pH = 7.4. 11 se compose de

2 La plasins

I represente 54% du valume du sang 1] se compose de

~Eam (90%)

-Sels Inorganiques (1%) comme les sels Ca** - (HO0y) - Na*C1

-Protéines (7%) comme |'slbumine, s globuline t ke fbrinogéne.

~Autres matiéres (2%) les produits de la digestion glucose ¢ acides aminés - hor-
mooes, enrymes, anticorps of déchots (urde).

b) Law ghibiibes romiges des srvmmer ey KON

Ce sont Jes celhules les phus répanducs daos le sang. Le corps renferme de 4 & 5 aul-
lions cellules/mum? de sang chez I'homme acule et d¢ 4 & 4,5 millions

de sang chez & fernme adulte, La durte de vie de chaque cellule ne dépasse pas 4
mois. Elle circule dans le corps durant cette période 4 I'intérieur de la circulation
Saguine 172,000 fois.

Les globules rouges chex 1'étre humain adulte se forment 4 I"intérieur de la moelle
osseuse
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L.es globales rouges sont ircy

luires, A faces concaves o1 sans
noyu s conbennen  une '

grande quantité d'une manére
chimigue appelée hemoglobune 169 Blobules rouges (les erydimeyies)
L hémoglobine et formée de

protéine ot de for. sa couleur
rouge donne au sang s conlenr
caractéristique. @

L'bémoglobine s unil avec
I"oxygene présent dans les 2
poumons pour former une nou-
velle matiere nommee oxyhé.
moglobine de couleur rouge
clalt 1 *undon de 1 hémoglo-
bine avec |'oxygene permet
sux globules ouges de trans. "" Q.amw‘hm’
porter I'oxygene aux dif-

férentex parties du corps ou

¢lle abandorme ["oxygeéne o s 7 Ran.conelituenii on s
transforme une sutre fors en

hémoglobine qui & unit aves le

dioxyde de carbone powr former le carhoxyhémoglobine de couleur rouge foncéd
C'est pour celd, que le ssng coulé d'une artere renformant |"oxvgene est de
couleur plus clair que celul present dans Ia vene

’_& iex globulve bluncy (ke lencocyies)
5

Les globules rouges sont détruirs dans le foie, duns b rate ef dans La moe!le Dsseuse,
4 1a Nin de leur courte vie e (is sont remplaces par d"aumes
Il s¢ forme 100 millions de nouvesux globules rouges chague minute e corps retirs
les proteines qui se trouvent daos les anciens globules o "utitise pour former lu bile
qui Jowe un tole dans la digesnon des lipides.

S0 0 em ghobaibey blmancs em bpnad s |

Iy a un autre genre de cellules répanducs dans le sang nommé globules hlanes |l
existe plusicurs genres de globules blsncs dont chaque genre posséde une fongtion
spécule. Le nombre des globules blancs ext do 7000 celtulcsmm” de sang mus o
nombre augmente durant ceraines matadie.
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Le rdle principal des globules blancs est de défendre le comps. Ils atquent et détro-
isent les microbes ef ils éloignent ou génent les matiéres dtrangéres dans le sang
comme les matiéres produites par les microbes. Aussi, ils éloignent les cellules
mortes ou celles en voie de la mon et les autres dechets.

Les globules blancs sont incolores et au contraire des globules rouges, ils n'ont pas
de forme spéciale. Ls ciroulent dans le corps sans cesse tout le long des parois des
vaisseaux sanguins et attaquent les microbes en les entourant et les phagocyiant
Les globules blancs sont capables de passer entre Ies cellules de la paroi des capil-
laires sanguins.

11 existe certains genres de globules blancs qui produisent les anticoms

Certains globules blancs vivent de 13 - 20 jours. [ls se forment des nouvelles cellules
continuecliement dans la moelle osscuse, dans 1 rate et dany le systéme lymphatique

I |ow plaguetios sanguime

Ce sont des petits corpuscules non cellulaires. Leur origine est la moelle osseuse et
elles se renouvellent continuellement. Leur durée de vie et environ 10 jours et le
volume de chague plaquette est le quart du volume du globule rouge. Leur nombre

= 250 mille/mm? de sang.
Elles jouent un rdle important durant 1a coagulation du sang aprés blessure

Roble du sany .
I~ Il transporte les matiéres nutritives digérées, I'oxygéne, le dioxyde de carboge,
les hormones et quelques enzymes actives ou inertes et les déchets azotés.

2- 11 organise les opérations de 1'assimilation alimentaire et il permet de régler la
température dy corps 4379C et organise le mihieu inteme du corps comme ''etat
osmotique, la quantité d'cau et le pH des tissus

3- Il protege le corps contre I'invasion des microbes ct les #tres pathogénes et cels
grice aux globules blancs.

4- La formation du caillot protége le sang lui-méme de |'hémorragie.




Les battements du cceur ;

Les battements rythmiques du
ceeur proviennent de I'intérieur
du tissu cardiaque, ces mouve-
ments sont involontaires [ o été  ganglion
prouvé que le cocur continue 4 sriculalre
batire  régulierement, méme .
aprés svoir &é complétement oo : » PUsIORire
sépare du corps ct des nerfs qui i ‘ '
lui sont attaches. Quelle estdonc  ganglic

lu cause du rythme régulier des Muriculo
battements du coeur :

Il se trouve un noewd spécial, Yenmicule digs
formé de fines fibres de muscle
cardiaque, implanté dans [a fibres de hess
paroi de |'orcillette droite, voisi-
nant les veines coves. Ce nooud jnférieure
est connu sous le nom de “gan-

glion sino auriculare” | on peut z
e coanids Richs Ay (Fig - 8 Les hattemmiy du covur
lateur cardiague™.

Il libére I"excitant de contraction spontanément ce qui incite les muscles des oreil-
leties & se contracter, Quand cette onde éléctronerveuse atteint I second nosud
“ganglion sunculoventneulaire™ qui se trouve & 'endroit ¢ attachement des vreil-
lettes ¢ des ventricules, elle est vite transmise & travers des fibres de less qui se
propagent de la cloison séparant les deux ventricules au paror des ventncules c¢
qui incite Jeurs muscles & se contracter (Fig. 8)

Le premier naud ou le stumulatcur, provoque un rythme naturel de 70 hatte-
ments/minute. || est cn contact avee deux nerfs | le premier qui est e nerf pamasym-
pathigue ralentit le rythine et le second qui est le nerf sympathique 'accélére. Ainsi,
le nombre de battements du ceeur peut  changer selon I"étal physigue ou psychigue
. par exemple le taux des battements du coeur dimimue durani le sommedl et aug-
mente graduclioment aprés le révell. De méme, il diminue avec le chagrin et sug-
mente avec la joie ou I'effort physique

On peut distinguer deux bruits pour chaque battement du coeur Le premicr, grave

e
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e prolongée, est d0 4 la fermerure des valvules suriculoventriculaires durant la con-
maction des ventricules. Le second, aigu ot court, est di 4 la fermeture des valvules
des anéres sorte et pulmonaire durant le relichement des ventricules.

Pour une durée de vie ordinaire, le ccour de 1"homme bat phus de 2.5 x 107 fois
Il bat 70 fois par minut; ainsi il pompe 5 jitres de sang psr mmute, c'est toute is
quantité du sang dans le corps.

La tension sanguine :

Le sang est transporté au corps griice 4 |"opération du pouls ol le sang circule facile-
ment dans les artdros et Jes veines. Pour qu'il passe dans les capillaires sangums
microscopiques, le sang doit #tre poussé car ¢'sst un liquide visqueux; il ne peut pas
passer facilement dans scs petits canaux.

A cause de cefte résistance, la tension asugmenie dans les artéres durant le bantemen:
du cceur. L'sugmentation la plus élevée de ln tension sunguine est duny les aréres
les plus proches du caour. Elle atteint le maximum duraat la contraction des deux
ventricules. Alors, il y & doux mesures pour la tension sanguine : ln limite maximum
dursnt la contraction des deun ventricules ot la limite miniomm dursnt le reliche-
ment des deux ventricules.

On peut mesurer |a tension sanguine par un apparcil nommé (c icosiométre “appareil
A mercure”™ qui donoe deux nombres par exemple 120 |\ 80 mum do mercure est la teo-
sion normale chez un jeune homme sain, Le nombre |1 20 indique Is tension sanguine
durant la contraction des deux ventricules et le nombre %0 indique la tension san-
guine durant le relichement des deux ventricules.

La tenzion sanguine diminue d' sutant gu'on s'éloigne des angres proches du coeur
powr attcindre sou tsux minimum dans les capillaires sanguins et les veines (10 mm
mercure) Le retour du sang dans les veines dépend de la présence des valvules et des
muscles qui entourent ces veines.

La tension sanguinc sugmente radu-

ellement avec I"svancement de 1'dge o ,ﬂ f H

et elle peut arriver & un cas dangereun

sans traitemnent.

Lz teasiombtre ( compose A\ 3 :

d‘mmlm::u:):um K“ g\t !\-
.- e i

m‘wmum
sanguine Ia hauteur atteinte du
meroure duns le tube, elle est indiqud 1¥ig - 9) mesure de Is tenslon sanguline

e



PAr Un NOMDIE ST SUr | eCrm. LE MEaccin O | MIIITICTE eniend IC Son au pouls
grice au siéthoscope, on déterming Je¢ nombre Indiquant ls contraction des deux
ventricules quuand le médecin entend le son du pouls ¢t on détermine le nom-
bre indiquant le relichement des deux ventricules quand ce son disparail

On peut mesurer s tension sanguine durant la contraction du oceur of aussi entre un
battement ot un sutre. [l se trouve des appareils digitaux pour mesurer la tension san-

guine mais ils ne sont pas précis comme |'appareil & mercure

La circulation du sang :

Elle peut &tre divisée en trois circulations :
1-La circulation pulmonaire (Ia petite circulation) :

Elle débute su ventricule droit et se
termine 4 'orcillctte  gauche.
Quand lo veotricule droit se con-
tracte, |a valvule 4 3 lumes (tricus-
pide) ferme |'oreillette droite, ef le
sang non oxygéné est propulsé
dans I"arvére pulmonaire & travers
la valvule pulmomire qui empéche
le ravur du sang su ventricule
droit.

L'artére pulmonaire se divise cn
deux branches, chacune pénétre
dans un poumon. Dans le poumon,
clle se ramific en plusicurs branch-
es qui se terminent par des capil-
lnires sanguins qui entourent les
alvéoles pulmonaires. L'échange
gazeux 8 slors liew ; le sang se
débarrasse du dioxyde de carbone
cf do ls vapeur d'eay, il se charge
d'oxygéne e devient du sang
oxygéné. 1l sort des pournons par
les 4 veines pulmonaires (2 pour
chaque poumon) et arrive A |'oreil-
lette gauche. Quand celle-ci se con-
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tracte, le sang pesse au ventricule gauche 4 trvers la valvule 4 2 lames qui empéche
le retour du sang 4 |'oreillctte gauche.

2-La circulation systémique(la grande circulation) :

Elle débute au ventricule gauche ef se termine dans |"oreillette droite. Quand e ven-
tricule gauche se remplit de sang oxygéné, il se contracte. La valvule 4 2 lames
ferme I'oreillette gauche et le sang passe dans | ‘arére aorte i travers Ia vaivule gor-

tique qui empdche son retour wu ventricule gauche,

L'artére sorte se subdivise en plusicurs artérioles, dont quelques une se dirigent vers
Ia partie supérieure du corps, ¢t d'autres vers sa parne inférieure, Les anérioles se
divisent en plusicurs rumifications de plus cn plus petites qui se¢ terminent par les
capillsires sanguins qui se propagent dans les tissus entre les cellules. Ainsl, le sang
contenant I"oxygéne. I'emu et les matiéres nutritives dissoutes amivent anx cellules.
En méme temps, les matiéres résultantes de la combustion du glucose et des lipides
comme le divxyde de carbone diffusent & travors Ies parois dos capillaires ssnguins
ot arvivent au sung. La couleur du sang pusse du rouge vil s rouge foncé | on le
DOMNNE AN NOU OXyuénd.

Les capillaires sanguing se groupent et forment des veinules, et celles-ci déversent
le sang non oxygéné dans les deux
veines caves, inférieure ef supérioure
qui déversent le sang dans I'oreillett
droite. La contraction de cette oreillette v
propulse le sang non oxygéné vers le
ventricule droit. 1] est & noter que Ia con-
traction dn cdté droit du ccur se fait en
méme temps que celle du cded gauche .
Ainsi,Je sang now oxygind du ven-
tricule droit et le sang oxygéns du ven-
tricale geuche somt propulsés cn méme

heépatime

3 - La circulation porte :

Apcds 'opémation do |'absorption du

ghucose et des acides aminés A travers T
les villositds intestinales, ces matiéres
passent duns les capillaires sanguins qui

(Fig - 11) La cirestation porte




se trouvent 4 |"intérieur des villosités. Ces capillaires forment des veinules, et celles-
¢i déversent leur contenu dans la veine porte du foie, 4 laquelle aboutissent aussi des
veines venant du pancréas, de la rate et de 1'estomac.

Arrivée au foie, In veine porte se ramifie en plusieurs capillaires sanguins qui, & tra-
vers leur paroi fine, laissent filtrer les aliments en excs, qui subissent des transfor-
mations dans le foie. Les capillaires se groupent ensuite et forment a veine hépa-
tique, qui sort du foie et déverse son conteau dans ls partie supérieur de Ia veine
cave inférieure & proximité de I'oreillette droite.

(Fig-12) Croquis simple de ls circulation do sang




b

La coagulation du sang :

Quand les vaisseaux sanguins sont coupés, le
sang se coagule pour empécher I'hémormgic
et Bviter au corps un choc qui pourrsit ftre
mortel.

Mécamime de (a «oagulaiun

|- Quand le sang est exposé & |'air ou qu'il

rerontre des aurfaces rugueuses comme
colles des vaisscsax ¢t des cellules
déchirées, alors les plaqueties sanguines )
forment avec les cellules détruites une pro- - - -
téine appciée thromboplastine, e S

2-En présence des jons de calcium Cs™™ et des agents de coagulation du sang dans
le plasma, la thromboplasting stimule ks mansformation de la prothrombine (pro-
thine formée par le foie avec I'aide de la vitamine K et déversée diroctemant dans
le sung) en thrombine.

3-La thrombine est une enzyme active qui stimule Ja transformation du fibrinogéne
(protéine soluble dans le plasma) en fibrine, protéine insoluble

4-La fibrine se dépose sous la forme d'un filet dans le quelie se groupent les cellules
du sang formant ainsi le caillot, qui bloque I'ouverture du vaisscau sanguis coupé.
Alnsi 5'arrite |"hémormagie (Fig. 13)

Pourquol le sang ne se congule-t-i pas 3 | interiur des valssesis |

Le sang ne se congule pas A I'intérieur des vaisscaux sanguins pour les raisons suiv-

anies :

- Le débit sanguin est normal sinsi sa vitesse ne diminue pas.

- Les plaqueties sanguines cheminent facilement dans les vaisseaux sanguins sans se

-uwal%mwhmmummam
thrombise en thrombine.




Une représentation simple du mécanisme de la coagulation :

I Plaquettos sanguines + ccliules détruites 5 &€ UL 1y boplasiine

2. Prothrombi Cnn«o—ophdeW-W
Thromboplastine
3- Fibrinogéne Theosnbing + Fibrinc

Le systéme lymphatique :
Le systéme lymphatique est considéré
le systéme immunitaire du corps
humain di 4 son pouvoir défensif et &
la production des anticorps respons-
nbles de 'scquisition de I'immunite.

Le sysiéme lymphatique se compose
(fig. 14) d'un grand nombre de vais-
seaux lymphatiques dans les quels
passe un liquide filtré du plasma du
sang dumnt son passage dans les vais-

Ce liquide est appel¢ 1a lymphe. 11
retourne & |"appares! circulatoire 4 tra-
vers |a veine cave supéricure.

La lymphe passe & travers des filtres
nommés les ganglions lymphatiques
qui s¢ trouvent A des certaines dis-
tances lout le long des vaisseasux lym-
phatiques. Ces ganglions détruisent les
microbes grice & leur production de
globules blancs, La rate est parmi les
organes lymphatiques les plus impor-
mnts dans le corps

B S
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Les activités pratiques

. Examen d'une coupe 1ransversale dans une nige de la plante Toumesol dicorylé-

donz.

- Des expériences pour monter lo transport dans les plantes supericures “une expéri-
ence qui démontre le rdle de bois dans e wransport de F'eau”

- Dissection du carur d'un mouton pour (dentifier ses parties.

Examen d'une coupe tramsversale dans mne tige d'noe plante dicotylédone “le
Tournesol” :

[es maneéres el bes outiis nbcessames :

|- une lame préparée dune coupe transversale dans une tige de la plante Toumesal.
2- Un microscope

Les conseils

|- Examine |s lame préparée de la coupe sous le microscope, 4 I'mide du faible objec-
tf, pour déterminer la position des tissus prncipaux de la coupe, Ce sont I'epi
derme, I'écorce et le cylindre vasculaire et son contenu de fuisceaux vasculaires,
leur nombre, I'srrangement du péricycle. du liber et du bois dans chacun puis la
moelle et Jes rayons medullaires. Fais un schema déraillé de ce que m vois.

2. Examine, & l'side du fort objectif, chacun des tussis précédents en tenant compte de

s L'épiderme : Quelle est la forme de ses cellules 7 Est-ce qu'clles sont couvertes de
cutine? Est ce qu'elles possédent des poils supet ficicls? Est-ce qu'elles renferment
des stomates et des espaces intercelfulaires ;

b- L'écorce : Quelle est le nombre de ses couches? Est ce que toutes ses cellules son!
identiques en forme et en genre? Est-ce qu'elles renferment des espaces intercel-
hulaires ? Quelle est I forme des cellules de la demitre couche ? Est ce quelles
cogiennent des granules d'amidon 7

#l&ﬂ:cydc:oml est le genre de ses collules 7 Quelle es) 'spasseur des ses

d- Le liber : Quel est le genre de ses cellules ?

¢- Le cambium : Quel est Ia forme de ses cellules * De combicn de rangee se cony
pose-t4] ?

"l‘miwmhm&mccllm? Quelle est la position du protoxyleme
et du métaxyléme par rapport uu centre de |8 coupe ?

& Les rayons médullaires - Ou se muvent-t-ils et quelle est la forme de leurs celliles?
Est ce qu'elles renferment des espaces

b- La moelle . Quel es1 e genre de ses cellules ? Quel est le nombre de rangée de sos
cellules ? Fais un schéma démmille dune nartie de by conne




Questions

I+ Quiamve-t-1l au rythme cardisque dans Jes cas survants
a- Durant le sommeil
b- Aprés e réveil
¢~ Durant Fémotion de la joe
d- Durant un effort faible

2- Egrivez un bref apergu sur -
#- L= cambium.
b- Le ganglion sino auniculame
¢- Les globules blanc.

3 Quelle est la position et le role de
#- Les trachéides
b- Les pores.
¢ Le pénicarde.
d- La cutine.
¢- L'hémoglobine.
f- Le ganglion auriculo-ventriculwire.

4- |1 existe chez les plantes des cellules qui sont en relation avec le transport |
u- Citez le nom de ces cellules
b- Déterminez la nature des matiéres trunsportées @ mavers ces celiules,
¢~ Déterminez la direction de tmasport duns chacune de ses cellules.

S- La féve absorbe l'eau et les sels minéraux grice aux racines. Elle recoit le dioxyde
de carbone 4 travers les stomates :
- Déterminez | région ol se propage le dioxyde de carbone?
b- Suivez le trajet parcoury par 'eau et les sels minéraux et sussi le dioxvde de
carbone jusqu'd lu place de feur urdisation dans a planie
¢« Déterminez l¢ genre des composés qui s¢ formuent comme produits finals?

6- Expliquez comment le sang se coagule chez I'étre Iumnain?

7- Commentez ce qui suit
8- L'échec du transport des plantes provenant des pépiniéres si clles ont été
longtemps exposées su soleil
b- Le médecin distingue deux bruyts différents poar les hattements du coeur
e Le sang ne se coagule pas A l'inténeur des vaisseaux.
d- Le nombre des hattements du caeur par minute varie selon ['état physique ov




psychique du corps.
¢- La tension sanguine est mesurée par deux nombres.

{- La présence des ganglions lymphatiques 4 certamnes distances tout ¢ long des
VAISSEAUR SANEUING

§ Choisissez la téponse correcte

o~ Le wansport de ['cau des racmes aux feuilles seffectue dans ordre suivant |
- (poils absorbunts - liber - écorce - mésophylle - épiderme supérieur) |

- (écorce - poils absorbants - liber - cellules spongieuses - épiderme mférieur)
« (poil ahsarbant - écarce - hois - mésophylle - stomates)

- (épiderme - 6corce - bois - cellules palissadiques - stomates)

b- Le sung d¢ la personne stteime d'une inflammation de P'appendice contient un
grand nombre de (enzymes - globules blancs - plaquettes sanguines - globules
rouges)

¢ L'ean atteint le sormmet des grands wrbres comme résulut de (Iimbibiton - la
capillarité - b force de cohésion, d'adhésion et I force d'attraction résultante de
la transplration - ls poussée radiculaire)

d- Le retour du sang dans les vemes est empéché par (des valvules - des muscles
- les hattements du covur - les vaisseaux lymphatiques)

o Parmi les protéines du plasma qui joue un réle dans la formation du caillot - (la
glabuline - e fibrmogéne - ['albumine - I'héparine)

f- Le sang amrivant sux cellules du cervean guirte le car de (Foreillette drorte -
loreilictie gauche - b ventricule droit - Je vemtricule guuche)







Chapiire 3

A Ia fin de ce chpitre, I'4tudinnt doit &re cupsble de-

- comnaltre le concepi de ls resprratiom cellnlaire, \

« comprendro les étapes de |a glycolyse, ses résultaty et son impor-
tunece,

- commmitee les éapes de Ia respration sérobic et ol clie se produit

- Dilféronciet o respiration adrobie et anaérobis.

- Connaltre V'importunce de la respiration cellulaire.

- savair lier la photosynthése ot In respiration de 1a plante.




La respiration chez les étres vivants

L'importance de la vespirution pour bes étres vivants

Nous avons vu dans ce qui précéde que les planies venes sbsocbent N'énergie solaire et la
transforment en énergie chimique emmagasinée dans les matieres nutritives. Les plus
importantes de ces matidres sont Jes carbohydrates. notamment les glucides.

chez les unioellulaires, la collule du corps obtien |' oxygéne directement & partir du miliey.
chez Fanimal pluricellulaires. il obtiem l'oxygéne grice & un appareil prespirstoire. qui
débarrasse le CO, provenant de I3 respiration

1l no faut pas confondre l'échange gazeux et la respiration cellulaire, par laquelie 1a cel-
hule brise les molécules des aliments pour en libérer I'énergie nécessuire b ses fonctions ef
ses activités vitakes,

La respiration celluluire

L'énergic chimique emmagasinée dans le glucose et les mitres carhohydraes peut ére
trunspanée d'une cellule & une sutre ef dun &tre vivamt & un sutre

La respiration cellulaire est I'opération par laguelle la cellule de 1'étre vivant extralt I'én
ergie emmagasinée dans les linisons chimiques des molécules alimentaires.

Cette éncrgic sern utilisée pour synthétiser les molécules d'adénosine triphosphate (ATP).

Le glucose est le carbohydrate le plus wilisé pour obienir I'énergie chez 'itre vivant. En
giodral, lo cellule obtient l'énergie de la molécule de ghicose par I'mtermédiaire de o
molécule d'ATP qui est conaidénée comme éant une “monnaie d éneegie” pour ley cellules

Composition de I'ATP
La molécule de I'ATP se compose de 3-unités.

I-L'sdénine Clest une buse contenant de I'szote ef possédant des propriéeés basiques.

2-Le ribose Cest un sucre pentose (4 § C),
3-La chaine phosphate contenant 3 groupes phosphates. Les 3 groupes phosphates
sont s par des Linisons chimiquedes faisons chimiques

Quand I'ATP se transforme en ADP || libdre une quantiié d énergle varie entre 7

ot 12 k cal pour chaoue mole
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La respiration cellulaire commence par une malécule de glucose, L réaction suivame
mwmmamuhmww

CeH ;04 + 6 0, —> 600, + 6 H,0 + 38 ATP

fig (1) strasture de ls mitochondrie

La glycolyse & liey dany le cytosol (région di cytoplasme sans organites), tandis que les
éizpos de cycle de krebs et le transport des électrons ant lieu dans Jes mitochoodries. oyl
renforment des cnzymes, respiraivires de l'eau, des phosphates, des coenzymes ef des
moXoules cytochromes qui transportent Jes Electrons A des niveasx d'énergie varishles,
de sorte que les atomes dhydrogine se détachent du squelstte carboné de s molécule de
glucose durant I réaction pour passer aux cocazymes.

Le premier cocazyme qui est le plus important est: NAD® il se néctuit en NADH. Lo sec-
ond cosmzyme cest: FAD et se réduit ea FADH;

NAD* ¢ Hy ——> NADH + H*

FAD + Hy ——> FADH,

CAL L glycoly se:
L'oxydation de glucose u lieu dans la respiration adrobie of anaérobie pour produire de

Desms cetie éape la molécule de ghucose se transforme en 2 molécoles &'acide pyravique
(3 C), passant par plusicurs réactions od s transforme le glocose en glucose 6- phosphate,
fractose - 6 phosphate puis fructose |, 6 di phosphate qui forme 2 molécules de
phosphogly.céraldéhyde PGAL qui voxydent en

2 moiécules de I'scide pyruvigue, et la réduction de 2 molécules de coenzymes NAD" en
NADH, produissnt 2 molécules FATP dans le cytosol de la cellule. Ces réactions aot lieu
" lsbuence oo la diminution d'oxygéne (Respiration anaéeobic),




2 scide lectigue
amam.:mmqn-)"
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(fig-2) Croquis de In glycolyse
Croquis de la glycolyse

respiration unaérobic
CH,.0, >  2CHO, +2ATP
Enzymes de respiration
Ainsi nous remarquons que la quantité d'énergle libérée par la respiration anaérobie est
trés petite (2 ATP) pour sccomplir les fonctions vitales, pour cela |'scide pyruvique estre
dans Ia mitochondric, en présence d'oxygeéne pour dégager unc grande quantité dénergie en
2 grandes étapes le cycle de Krebs e Ia chaine de tansport d'électrons.

1B} Cycle de Krebs

Nous devons Je cycle de Krebs & savant anglais. "Sir Hanz Krebs® (1937), qui a obteru
le prix Nobel pour cette découverte en 953,
Les étapes de cycle de Krebs:

(1) Chague molécule de I'scide pyruvique Sonyde pour se trasforme en un groupe acétyl
qui s‘unit avec Je coenzyme A pour former acétyl - CoA, il en résulté 2 molécules
NADH et 2 molécules de CO,. (Les autres groupes acétyles résultants de |a fraction des
acides gras et des acides aminés peuvent &'unir avec le coenzyme A et participer
au cycle do Krebs).

B S
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(2) La molécule Cacétyl- CoA, entrant dans le cycle de Krebs, se débarmasse du CoA qui
reprend la méme fonction duns le cycle, Tandis que s molécule d'acéty! (4 2 somes de
carbooe) s'unit & une molécule dacide oxaloacétique (4C) pour former un composé 3
(6C): T'acide citrique qui pusse par trois composés intermédiaires: I'scide cétoglutangue.
puis I'scide succinique, ensuite I'acide malique, ces réactions se terminent par I'acide cit-
fique une autre fois, pour cette raison le cycle de Krebs peut étre nommé cycle de I'scide

ctrique.
| Glucose |‘N’
Glycolyse
WNAD* | [ 2aDP
INADH )1( AT
achde pymviqued3C)
(2 molécnles)
1 @2
| sminés 0
Cod
1491 | Acide oxaloacétinge Acide citrdgue (6¢)
m‘
ol e
] mubique wcide ' céloghutangue | 1 5!




(3) Durant les différentes étapes du cycle, il se dégage 2 molécules de CO, ct une molécule
GATP, encure swaﬂmqmmamxg(umnmz

fois, une fois pour chaque molécule du groupe acétyl).
1l est & noter que toutes les réactions du cycle de Krebs a lieu en Vabsence de l'oxygine,

Tous les lectrons et les protons libérés duramt Mosydution du carbone sonl regus pur
NAD+ et FAD (car l'oxydation est une perte d'électrons).

(C) Chaine de trunsport d'électrons:

(1) Vers 1 fin de cycle de Krebs, ef la demidre &ape de la respiration aérobie, Ihylirogine
ot Jes &lectrons A énergie élevée transportés par NADH et FADH?2 passentd travers une
sénie de coenzymes se trouvant dans la membrane interne des mitochandnes connue
sous le nom de cytochromes (portours d'électrons) capables de transporter les électrons
A des niveaumx d'énergie variables.

Au fur et a mesure que les électrons passent d'une molécule & autre de cytochromes, 'én-
ergic s libérepour former une molécule d' ATP & partir fune molécule d' ADP; cetie

opération est appelée phosphorylation oxydative.

(2) L'oxygene est considéré comme &ant jo réceptevr final dans la chaine de transpon
d'électrom, une paire d'électrans s'unit & one paiee de H+ et & l'oxygéne pour former
l'eaus.

2 +20* 4 12 0y—> H0

(dans la chaine de transport d'électrons, chaque molkécule de NADH produit 3 molécules
d'ATP tandis qu'une molécule de FADH2 produit 2 molécules d'ATP)

(3) Durant l'oxydation d'une molécule de glucose dans la respiation sérobic, |l se forme 38
ATP, (2 dans le cytoplasme et 36 dans la mitochandrie).
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I Glucose

+2 NADH ——= 6 ATP

2 ATP —|

'-' » 2 AIP
Acide pyruvique
»2 NADH ——— 6 ATP
A4

y > 2 ATP
cycle dekrebs 5.6 NADH ———=18 ATP

2 FADH, ——» 4 ATP

Fig-5 caicule de nombre d'ATP

La respiration anaérobie:

oy “W%MMwmmm).mmﬁWm
les bactécies et les levires respirent d'ume autre fagon appelée respiration anaérobie. Auss:
les cellules végétaux et animaix peuvert respirer anadmbiguement 4 losygéne est insuff.
isant, cela est appelé fermentation

Cette fermentation n'exige pus la préscnce d'oxygéne mais elle » liew en présence de groupe
dlenzymes, on tunsformant ke ghucose en 2 molécules daucide pyruvique ef 2 moléeules
NADH et une petite quantisd d'énergic libérée (2ATT)




Glucose |

!

la glycolyse

INADY ~ L~ IADP
INADH ' 's 2219

damit bo maascls et o Ly bt o0 wn vegtian o
1 ooodecuen ¢ ackde detgus T imbdeaies & woodll dtkySqee +

{Fig-6) Corquis de la respiration asaérobie

L'acide pyruvigue se transforme en alcool éthylique ou en acide lactique selon le
genre de cellule:

- Diang 28 s des ammany, particulitrement le tssy musculadre, lomsgue 'effon
accompli o3t considémable ou bien au cours des exercices physiques difficiles ot quand
Foxygde dans les celiules o5t msoffisant | alors kes collules anront besown de trasformer
Facide pyruvique sprée w réduction (Mumion wved les électrans de NADH) ex scide lac-
tigue € H O, ce qui ext connu sous ' nom de In fuligoe de muscles oo crampe: (St
foxygene ext swifisan I'scide ncniqee s oxyde on wcide pyruvique  pus on scéryl
CaA)

b Chex cenmines baciéries. I'acide pyruvigue s¢ transforme en ucide lactique en Mabsence
doxygéne.

¢ Chex ln fevare de bidre ou cerains tssus végétaux, l'acide pyruvique se reduit on
alcool ethylique ef COZ. cette fermentation est uppelée fermentation alcoolique (utilisée
dans Findustrie),
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I.a Respiration chez I'Homme

Lalr péutire 4 Uintéricur du corps soll par le oex. sout par lu bosche Namrelicmen Ven
wree do Pnir pur b nez et préferable ef plus same car le nez est wn pessage chisud (grsce mx
sapi s sangldns gl e meeunmin ), huenide (grioy st inucus et of Dt |y
suX potls ef o muces),

Lo puxwe por le phacy i, carvefinr commmmm sax aliments ef o | Ensaie i penetre
dae Wt tewchée en puins par be luryaa feomm poar I belle vocaide ) Lo par
de e vachée oul consilidde pu Jdes
La porol de ld achée esl comvulidde par des (ennny pur b Doite voceade |
mnea Cumiagmens g b gardent loujours ouvene. |a rachee o fuss) Tapsede 3¢ petiy
cils yut ougent de bas en Aaut pour puritier Cals, en chassan toul corps étonger vers e
pharynys. L'extréminé mfénenre d¢ la trachée s tamifie ea 2 branches appelées hronches

Les broaches se tumifient & Jeur rour. en bronchioles, dont chacune se Termme par un se¢
appelé uivéole pulmmnaire (le ponibre des alvéoles pulmonasimes dass Wy powmmng el
attemdie 600 millions). Les parous fines des alveales pulmonaires sont des viaes surtuces
respuranres. chucine d'elles est entouree d'wn resean de caprllanes snpinm

Le nang de cev caplihwres ahsorhe 'oxyzene des ulveoles of des bronchinles,

Fig ) LUnppareil respirstoire ches 1hommn

Il est & noter que P'spparei] respiratoine cher 'Homme joue un rile important en &limi-
nant une pastie de V'east du corps sous forme de vapeur d'ean. Chague jour, PHomme perd
300 cor’ J'eay sous forme de vapeur d'eau su cours de 1a respimation. La perte d'can totale
est de 2500 cm’ . Au cours de I respiration, 'eau est évaporde au niveau de Ia paroi des
alvéoles. L'esu es1 nécessatre pour solubiliser 'oxygéne et ke dioxyde de carbone qui doit
diffuser & muvers les alvéoles pour aller dans le sang.
fL'éhanec gazcux cntre 'nir des alvéoles et Je sane des canilflaires saneuing),




La respiration chez les plantes

Nous avans défs v que le soleil est la principale source d'énergic pour les plantes et pour
tous les dtres vivanes. La plante verte absorbe ['énergie lummense du soleil, Griice § ta pho-
tosynthése, fa plante wransforme cette énergie en énergie chimique. emmaguainée sous
forme de molécules organiques, (glucose) riches en énergic. Quand 1a plante & besain
d'une cermine quantité d énergie pour accomplir une de ses foncrions vitales elle libére cene
éocrgie Jeatement & travers une chalne de réactinns successives, qui cassent les lisisgne

entre les carbooes dans ls matidre organique. C'est la respiration cher les plantes.

Si 1a libérutian de 1'énergic o lieu en la présence de Joxygéne pour oxyder les mutidres
organiques, elle est dite: respiration séroble. Par contre. si elle a lieu en labsence de

Foxygene, elle eut dite: respiration anaéroble.

En réalité, chague cellule vivante, dans plusieurs plantes, est en coalact direct avec le
milieu extérieur, ce qui (acilite I'change gazeux: implement, loxygéne diffuse 3 'inténeur
die In cellule tandis que fe dioxyde de carbone diffuse vers l'extéricur.

Dans les plantes vasculaires & structure complexe, 'oxygéne arive aux cellules de divers-
s fagons:

- Lorsque les stomates des feullles s'ouvrent, 'air péobtre dans les chambres aériféres, §
partir desquelies || se propage duns tous les espaces intercellulaiies des organcs de la plante
L'oxygéne diffuse & rravers la surface de la cellule et se dissout dans I'eau qu'elle contient.
Une parti de l'oxygine st transportée avee l'eau ou le liber pour ariver aux tissus & la
racine et de la tige. Une autre partic de ['oxygéne se dissout dans leau thu sol, et péndtre dans
Ia plante, A travers les poils shsorhants de la racine qui ebsorbent cetie can.

« 81 Intige de la plante et verte, les stomates & sa surface offrent une entrée A 'uir. De
méme, sl la tige n'est pas herbacée. Jes orifices lenticalaires (ou lenticelles) ou bien les fis-
sures de l'écarce jpuent le méme role.

La plante se déburrasse du dinayde de carbone résultant de a respiranon des cellules
exposies & 'air 0 wu sof, par diffusion direct vers exséricur., Les cellules inemes de la
plante transmetient le dioxyde de carbone sux vRisseaux du liber ou du bois qui le trms-
metieat 3 leur tour aux stomates, et ensuite & Nextérieur De méme, une partie du dioxyde
de carbone eat utitisée comme matidne premidre dans la photoxynthése




- 1 ne fanst pus oublier que les plantes venies produisent | oxypéne comme résullut de la
photosynthése.
Celui-ci est aussi une des sources do l'oxygéne nécessaine ) I respiration de ces plames.
Ce qui s¢ passe dans les chiloroplastes est le contrulre de ce qui a lieu dans les
mitochondnes pour libérer de 'énergic par la respiration.
La figure suivante présente (expligue) 1 relution entre 1 photosynthiye ¢t la respiration
cellulaire dans uo cycle

lumidre

t

ST,

glucose +0, OOy e WO

\’/

£

Fig () eycle de la pravonyntiéae of b respicaros cellulasy




Experience qui prouve la Respiration dans les

purties végétales vertes :
1. Posez un pot contennunt une plante verte A cdté d'un réciprent contenant de Feau de chaux,
sous une cloche en verre (Fig. 37). Couvrez la cloche d'on tissu noir.
2, Préparez un dispositif semblable ali premier, mels sans une planie vorte.
3. Mestez un récipient conterunt de l'eau de chux entre Jes 2 dispositifs.
Laissez Je tout quelques temps. Que remarguez-vous®

Mame vem

S Chaux

g (9) Expériemce qui montre ls respiration

chex les plumies vertes
Observation:
L'cau de chuux se trouble duns 1 premmier cas seulemen,
Interprétation:

* Dans Je cas de fa plante vernte, celle-ce respire sctivement, et libere do dioxyde de carbane
qui trouble l'eau de chaux. L cloche en verre » & rocouverte dum tissu noir pour
empécher Ia lumidre dumiver 3 Ja plante; par conséguent, la photosynthése est antée.

De cette fagon, la plante verte ne consomme pas k¢ dionyde de carbooe de Lair sous la
cloche, pas plus gse celul qui & &€ dégage par b respiration, pout ls photosysthése. Dans
l'expérience 2 et 3, l'esu de chaux ne se trouble pas i cause ¢u fuidle taux du CO2 dans V'uir
ou sous la ckehe.

- Cetie expéncnce moawe Jo dégagement du dioxyde de carbone durant ls respiration de la
plante vere




Experience qui prouve la fermentation alcoolique:

I Versez wne solution de secre tou d¢ mel noir diloé dams 2 fois soa volume d'eav) dans
un flacon ¢onique.

7 Ajoutez un pew de levire de biene et agitez bien le mélange

1 Bouches le récipient aves mm houchon traversd par un tube replid, dont lextrémisd est
plongée duns l'eau.

4 Linssee be dspositi! quelques emps dass un endroif chaud.

Que remargues- vous?

|
~ oy e— %pamm
’._hui-n
wahan s ‘?‘_m

s |
0 e

1Fig < 10) La fermentation alenoligoe

Observation:
Des bulles de gar apparaissent s i surface Ju mélange of l'can do chanx we troublc.

* Puisque |'ean de chaus se trouble, le gaz dégagé est done ke dionyde de carbone qui résulte
de la fermentation de la levare de bidre.

* Vous sentirer Vodeur de 1'sdcool provenunt du mélange canteny dans J¢ récipicnt et qui ext
aussi le résultt de 1y fermentation de fa levure.

* 1l tawr sigaaler quil y o un wutre genre de fermentation connue sous le nom de fermenta-
ton wedh , belle-ci provient de Pactivitd de certrines. bactéries ef |l s forme un acide
nu liew e Nalcool

* Cette fermemtation ext ('une gruade importance duns Nindustrie du fromage. du beurre ¢t
du luit caflé




Questions

(1) Cholsir ls bonne réponse:

I La chaine de transport d'électrons permet aux électrons ...
- De se déphacer do granum su stroma,
b= D se déplacer de I'énerpie solaire & I chlomophyle.
¢ De se unsformer en caroténe.
4 De libérer de Jénergie.

2. Le cycle de Krebs commence par funion du groupe acéryle avee un compiwse (407 pour
formes ..o
& Lacide cltrique, b L'acide acdtigue
¢ L'udérine. d- Lscide malique.

3 Les cellisles des muscles qui sccomplissent une forte activilé produsent un o Sevé
L ——

o Acide pyruvique. b- Acide lactigue

¢~ Acide ciirigue. d- Acide softiguc.

4. Au cours de |a respination cellulzire, 'oxydation de gliscose 2 beu par ..........
# Lunion du glocose aver loxygene.
b- L perte dhydrogene du glacose.
¢- I'omion du glucese uvee [hydrogine.
d- La perte des Slectrons par le glocoss.

5- La molécule de CO; est libérée durant: .
a- La glycolysc.
h- La fermentation de ncde lactigue.
o La fermentition alcooliqee.
d- La décomposition du glycogine.

f- L'scade pyruvique s recuit poar former: ...
« PGAL. b+ Dioxyde de catbone et éthannt.

&~ Fructose 1+6 i phosplute. ik Acide maligue.

7- La chuine de transport d'électrons est appelée: ... ...
# Poricurs dea molécules qui se changem per le changement des excymes.
b Phosphory lution oxydative.
o Séne d'oxydation ot de réduction,
- Réaction exothermigue.




(2) Expliguer ce qui suit:

I+ Au cours de 1a respirtion acrobee. foxydation duse moléculs de glacose provtult 1
ATP,

2. La vespirution cellulure differe de I combustion

- L formation des composéy imermédinines duram ke cycle de Krebs,

4 Lo relstion entre la phatosypthise ¢ L respiration de |a plante.

{3) (A) Expliquer une expéricnice yui prouve ia fermentation slcoolique (dessin schéma-
Higuac )

(B) La chaine de transpon d éhectrons est b domidre vt bs principale étape de libéranon de

mokcules CATP.
|- Que signifie chaine de tramport d dkectrons.

2- Clter le rOle des coenzymes duns ke dégagement TATP,
3- Quelle est I refation avec Foxygine de la chaine de transport diélectrons.

(4) (La glycolyse est appelée fermentation)
Expliguer coitre phrase en montrant s fermentation et ses sésubtats dans les 2 cellules and-

male et végdutic,
(31 Commen! utiliser s proiéine comme source d'énergie dans Iy cellule.

(&) Le diagramme ci-contre montre Polysaccharide j
o qui & liew & Vinérieur des (dans les celiules)
cellules vivantes. t
Répondre aux questions suivantes. _ Sucre (6C)

& Citer les composcs carbohy dratés emmagusingy ¢
dans los celloles vépétules ef waimales &m:m
lagaelle e sucre (6C) ve transforme
e acide pyruvigue? 4““‘
O a ey cette opération Jans la vollule? - {

€= Que st passe pour 128 lony
dhydrogee resulrants” m

ioa—_'"{"- '







L.EXCRETION
CHEZ LESETRES VIVANTS ~ 1)
!

£

* A L fin dbe <o chapliee Velexe doit £tee capahle do:

« Connuitre le concept d‘excretion dans 1 orgunisme.

« Comprendre e vble de Puppars! urinaive pour s déharrasser des déchots
nocify.

- Conmaitey los dilferentes parties de Pappacell urinsive chez étre humain.

< Conpalire Fexcretion chez bes plintes,

< Realiver les mervellles de da création de Dien o ohservant 1 foncthon-
wement du rein




L’EXCRETION
CHEZ LES ETRES VIVANTS

Concept de U'excrétion et sa nécessitd
Toutes ks opérations vitales qui ont lieo dum le corp de | e vivam, quelle que soit son
Evolution. ont bosoin de certames activieds chimigues, Il en résilie des produits provenant
fe son catabolisme. Le corps doul s'en débarmusser ¢'ost Fexerétion, $i ot matidres per-
sateni danw be corps de |'dtre vivant, elles provoqueront ches lui des maltadics
L'opération par laquelle le corps ¢ ddbamsse dos déchets ¥ appelie Mexcrétion,

Lexerétivn chez ' unimul
L'excrétion: C'ext |'operanion qui consiste uniquoment pu rejet des dichets hocafs & travers
les membranes plasmigues tedis qee b rejet des ulrments non digerss sous forme des sell-
ey (déficanion) o'est pas considéede comme exzaétion, car Jes sel'es sont reetds B | extériesr
du corps sans traverser les membranes plasmigues des cellules
Ami que |'szote passe & unvers les poumons durant | inaparation ot sort durant Fexpiration
sans traverser les membranes plesmigoes

- Les déchets produits par I"organisme: (le corps)

- Le dioxyde de carbone e I'ean résultan de tin décompostion. des molécnles ongumigues,

- Lew déchets wrotés (1 anmoniague « I'vrée el I'scide urigue! resultants de 1a destruction
des protéiues,

Le corps des vertéheds évolués se débarrmsse des déchets pur:

- La peaul, les poumons. lo foie o1 les reing
En plus les organcs do |"excrétion régularisent les sels dans o coms ot guelyues wb-
staneey conterant des muticres volatiles sont rejerés par kes powmons, landis que Jo rege
ot rejedd par Jes rens

+ Les matidres 1oxiques se transforment e d'autres matees pon toalgues o nan solubles
par ke foie ou des reins.

+Ce qui suitent un tableas qui preseme fes déchess produits par e coms humain et fes
OrEANCS ELOréSirs

Les déchets Les arganes excrétears
e dioxyde Je carbone Les poumons
| e Les rems « l peaa + Jor potmons
Las déchets geotds Lew reins - 13 pemd (penie quantisg)
| e sels Les reind - |2 poay
Les épices Les reims - les poumons(Les matidres
volatlles)




tube sudonipare

plande snastc
Mhle o pod

Laude sdorigae

L'exerétion chez 1'étre humain

(1) La pean
L2 pean est comsidénée comme organe d‘excrétion
Flie et 'organe le plos valumsineus de tous les organes du corps humin, cur elle entoure

tout Je corps ¢f les membres 4 I'exadrienr.

Structure de ls peay
La peay eat formée de deux couches principales. e clie s'sttache sy corps par une couche

graisseuse
g L épiderme;

Ext formé de plus:cars couches de cellules dpithélinles  Les celliles de Lo couche
superficielle sont mones ot remphes dunemetiére cotnde i bératine ¢lles sonl
conimesllement renouveldes par los ccllules mterme de ls couche meme.
Ahhm&hmdsmumvmhamuwmmmmm-

subles de Ju coulenr de Ja pea. (mélanine)

b« Le derme:
Il suit 'épiderme ef  est formé de tssun confpoctifs. Le derme sealemme ko vaisesns

sangunng, les termmaisons dex nerfs seusitifs, les plandes sudoripares et séhacées, ot lea mcine

det poils et les collales grmsseases
La glande sudoripare eat un \abe earmulé qui se continue pur an tube fin, Ce domiey 500+

vre b la surfice de ln pesu por le pote,

bedbe
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Talk

La glande sudoripere absorbe, des capilisives sangums qui I'cotogrent, cornains sels
e |'urée qui sorment sows forme de susur par ke pore, La suowr en ¢ évaporant dimioue 1s
empéamtnre du corps, tndis que les matidves dissoutos restest sor Ia pesu.

On doit so débarmaser de ces matidres qui peuvent boucher les poces et produire use odeur
désagréable (en oc luvant Jo corps).

Lz poil eat formé d"us bulbo eatourd par de nomibrewx capiilsires sanguias, Avant sa sor-
tie de |n peas, il eat cotouré par une plande séhace qui secrdtc une matidre qui facilile sa
sortie Cette matidre jui doane sussi une Oexibilisé. Le poil est refié 4 un muscic
qui Je Fxit oo redresser bouger

Les terminaisons des neefs sensibles népoodent sux stimnlants duo oucher, de ls douleur ot
du degré de tempéranse. (Fig. 1)

2- Le rein

Los verséibeés possident 2 reins. Ches Jos vertébeds primitifs les reins sont longs <t minces
wut Je loag de Ia colonne vertfbrale. Chez les vertéheds plus évoluss (e2. les mammitiees)
Jes mins sout plus couns of se trouvent derridee b pécioine. mombrane qui tapisse 1a
cavité sbdominale . De chague rein sort un uretire qui déverse ["urine dans Ia vessic,
L'urine eet mjetée & travers ["urbere.
) Structuyr @3 roiy

Chez I'Homme, 2 roins se wrowvent dans la cevild shdomineie des 2 cOuds de 1s coloans
vertébrale.

1.2 rein & 12 cm de longoeur, 7 cm de largesr ot 3 om d'épalsseur; il ressemblo & une
graine de haricot; aa surface extorne eat coavexs et sa sarfece inteme est coacave (Fig. 2).

L'artdes rénale péndoe dum Ia partie coneave di rein d'od em sort 1a veine rfnale qul se
Odverae dams s veing cave nféricare,

Lz rcin ext formé de 2 régions; |'uoe exaeme: éiroite 1'écorce, 1'autre intorse: lage
s zone méduilaire.
Chaque reip cst formé A pou prés d'un million d'unités excrétrices appeiées

aéphron dans la région de ["éoocce.
Chaque néphron ext un tbe fin renflé aus extrémités formant la capeule de
Bowman. Chague néphroas & un tube replic 1a daes Is région de I'écorce qui commence P
le upe replié prés qui méne au wbe replié (Anse de Healé) en forme de “1™
dams Ju région de ln yone médulieine. of retourne dans 12 zonc corticale en forme
d'un tbe replie Eloigné Ces tobes se groupent dens Ia pertic conoave du rein
appeléc basaln.
Chaque rein oot reiié & un erciies, L wetbre déverse I'urine dens is vesds goune § goute,
Un muscle duns 1a vesaie comrie la sortie de "urine A Mxiéricur par Puritye.
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(Vig. 2 Coupe longitodinule de rels ~ copilaie [ '!',:: téanls

h) Extraction de 'urine

Dans la partic concave du rin (dans Je néphron)

I"sorte se ramifie e antdne rénule qui & son war
seramific en un rescay de capilaires dans la capsoie de Bowman. gl
Cest 1 que ke plasma est filtré avecces constituants: vl I
eau. d&chess. sels minfraus et glucose. les rein dr
cellufes du tang o les grosses molécules

de protéines ne traversent pas. Mais qu'acrive-t-il

st Jo corps perd toute cotte quantits de Mitrar?

11 perdrait sinsi besucoupde substances nécessaires

et Ia persoone seralt oblighe de botre 170 litres
d'eau par jour pour compenser ces peres.

Pour ceta aprs ls filtration s réabsorpeion sélective des
matiéres nécossaires a licu parle sang; ot 'urme

ne reaferme qor les produits de déchen, le surplus
'ezu, des sels munfraux, des dichets asotdy (urée)

du glucose et des vitamines en excdas. (Vig. 4) Appareil urtasire
Cette résbsorotion a lieu duns Ie tube du néphroa. ches I'étre humain

. Eomaite, l'urine passe par I'uretdrn & In vessic pour

dtre dvacnde & tmvens "nndare,




L appareil urinaire est formd des 2 reins, des 2 wiotires, de L vesale of de urbire.
11 =st & noter qu'un seul rein peut accomplir ls fonction de detx. ¢f augment en vokime
mals on ne peut pas vivre longtemps sans sicun rein, car on serait atteis
d'empotsonoement dil A "sccumulation des matitres toxigues,
Lo quuoeid du sang gui passe & unvers le reln chungue oo = L2 - 1.3 Hues
(0.25 le volume total du sang ) cela veut dire qu’ une grande guantite du sang passe
A travers le rein tout le temps

Le volume total du sang renferme 3 lioes de plasma, chaque goutte de celwici traverse
le rein pour qu’ll contrdle ses constituants: 560 fois par jour.

3-Le foie:

IL joue plusicurs rdles dans la digestion le metabolisme ¢t encore [@xcretion
1L filtre le sang des loxines absorbes par | 'entesin gréde,al sépare ke groupe amino

NIy des acides aminés en exces I2 tramsforme en urée ef ke rejeste i

V'extéricure du corps par Jes reins
Le rein artifichel:

L'échee du fonctionnement rénal est causé par quolques maladies qui attagquent les reins
qui & leur tour s"arréent de fonctionner, ce qul provoque |'sccumalation des matiéres de
déchety nocifs dans le sang, I'empoisannement et ls mort,

Pour cela il faut filtrer le sang en tilisant |"apparcil “rein artificiel”, de sorte que le sang
de artbee du malade soit propulsd vers "spparedl, pascust par un fubo ) memboane mnce
. de 'sutre cBié de s membrane, il passe un liquide pour purifier le sang contenant tous
les constituants de plasins seul "urée ot fes autres produnts du catabolinme,

Puisque la concentration de ces substances nocives est plus levée dans le sang du malade
que dans le liquide se trouvant dans | appared], cos matiéres nocives passent do sang b tra-
vers les parois semd-perméables vers le liguide puis Je sang débrassé de ses toxines retourne
vers le malade

Catte opération se repite plusicurs fois et dure quelques beures par jour, et ¢lle se répdie
doux ou trots fois par scinmne.
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Excrétion chez les plantes

L'excrétion chez les plantes ne présense sucun probiéme car la vitesse de destmction chez
la plante est boaucoup plus petite que chez les unimaux. Ceci entraine une accumulation trés
lente des produits de déchets duns Ies collules de la plante. De méme jes plantes vertes réu-
tilisemt les produits du catabolismic: par exemple, e gaz carbonique et |'eau qui résulient de
|a respiration sout utilisés durant la photosynthése, La plante utilise aussi les produits azois
qui sont toxiques résultant du cataholisme des pretdines, pour refaire I synthise de ses pro-
téines.

Duns les pluntes temestres . les produits du catabolisme tels que fey sels cf les acides
orgumques sont emmagasinés dans Jes cellules (cytoplasme ou vacuole) sous forme de
enstaux insolubles, lour insolubilisé les empéche d'&wre dangereux,

Beaucoup de plantes se débarmssent du gaz carbonigue et de certains sels minéraux 4 tra-
vers les racines.

De méme certaines plantes cultivées dans un sl riche en calciu se débarrassent de oot
¢lément en |'emmagasinant dans ks feuilles qui finissent par tomber.

Les plantes se débamassent du gaz carboaique résultant de ln respiration ot de "oxygéne
réaultant de la phowosynthise par diffusion & travers les stomates des fevilles. | majoritd
de I'eau en encés sort par transpiration ou par sudation qui & e soun formé de goutteletton,
L sudition & lies & travers les stomates aguiftres qui ménent & un systam spécial
fomné d'une oy de plusieurs cellules détachées . L'eou qui sort par e sudation est

mélingée A des matidres dissoutes qui e (Fig. tdéposent aprés I'évaparation de I'ceu. (Fig 6)

(Mg, 0) Goutteleties




La transpiration

La porte de |"can sous forme do vupeer est appelée transpiration. 0% dc 'vav son pe
les stomates, 5% & travens |'épiderme des feuilles et enfin une petite guaniing sort & travens
les tiges par les onifices lenticulaires.

Et comme les stomstes se trouvent davantage sor les feuilles, que sur les mtres organes
végéaux la majonité de lu transpiration » lieu par les feuilles.

On doit savour que & |a plante ahsorbe une grande quantisd d'can du sol, dont by maorind
passe & tavers oy vaisseaux de bots jusgusux fewilles, elle en perd anaxi La majorité d'ue
fagon presque coatinee. L'cau perdue es! sous-forme de vapewr qui passe i travers la paroi
des cellules du meésophylie de la foullle, I'amr des cspaces intercellulaires momic ensune vers
les chambees sous somatgees puls & I'exténeur & ravers les stomates,

Il en est de méme pour Jes aurres cellules qui extourent ou sont relides aux cspaces inter-
ccllulaires.

Une pettto quantite d”eau posse A wavers la courhe de cuticule gm couvee I'épiderme des
ofpanes vépdtaux cxposés b 1 'air et passe apses b teavers les ouvermres lemticulaires (ce sont
des ouvertares qui eaistent duns la couche de libge qui couvre ls tige des arbres ligneux).

Experience pour mettre en évidence la transpiration de la plante:

Prepous un pot renfermunt une plane portant des feuilles. Coavrons Ia surface du pot et
de 12 terre par wne couche de paraffine of plagons-le sur une plague de verre. Couvrons e
pot d'une cloche de verne. Apris un certain temps, nous observons la présence de gourses
d'ean sur la parol inerve de la cloche de verre (Fig 7).




plaquc en verre

(Fig. 7) I plusste trunspire

Conclusion:

De W vapeur dcon s "ext dégagée de lu plante par transpiration, et o)l peul s assuret (ue
c'eat de 1eau cur efle dlewt le sulfate de cuivre anhydre blanc,

Importance de In transpiration pour s plante.
1- Elle diminue la température de la plente.

Le surplus d'énergic (chuleur) absorbée par 1a plante (I énergie est nécessarre pour la pho-
tosynthse) peat cuuser 'élevation de la température de |a plame et la mon du protoplasme
surmout pendant |es pumées ensoleliiéey; co n'est que o transpiration qui diminee cetee
sempéntume

2- Elle aide & la montée de | sdve du sol.

La concentration du suc vacuolaire des cellules de la racine et supérieure & celle du sol. Ceci
ke b la reuree de 1'ean par osmose. Le gmdient nsmonique est sulfisant pour déplacer |'eau
des polls absorbants vers les tisses internes de I racine ¢'est-d-dice vers les viussenax du bois.
L'eau monte junge b tige ot sux fevilles et diminue la concentrition de leur sac.

Cette dimuinution arvéte ln moatée de |"cau. Muis heureusement fes cellules du mésophylle
de la feuille renferment des espuces qui mdent & |'évaporstion de I'eau, Cene évaporation
sugmante la concentration et |'cau remonts de nouvean.

Comme la pression oumotique n'est capable de faire monter 'eau qu'b de faibles hay-
teurs phénomene de poussée radiculaire, les grands arbres (125 m) ont besoin d'une astre
force pour la montée de I'eau. Cetle force est expliquée par (s théone de la cobésion et
Padhédon étudiée mu 20 chapite
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Experience pour montrer que 'esu monte & travers les vais

seaux de buis pour arviver Jusqu'aux feallles

I- Remplissez un wbe & essat d'une solution d'eosme.

2. Déracines solgneusernent une plante fleurve placer ln dans s solution our en houcham
le tube sutour de la tige avec un morceau de coton. Fig 8)

3- Placez be tube dans une position verucale pendant plisienry heures

Nt

R
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(Fig. ) I"'eau woute dans les vabseaux de bols

Observalions:

Vous recamyueez que les byses des petioles of les rervures des pétales ot pris ls méme
couleur rose que 1n solution d'éosine,

Faites unc coupe transversale dans la tige de la plante, et examines-la soas ke microscope
vous remarguerez que je bors A pris la méme conleur que ls solution d'&osine

Conclusion:

La coloration des pétioles et des pétales par ln couleur rose indigue que 12 solunon d'éo-
tine et urrivée b cer organes. Aiesi I'expérience prouve que
| L'ean est shsorbée par los acines.
2- L'cau wrrive aux feullles b travens les vaisseanx de hols de la tige.




(Figt. 9) forces résuttant de 1o franspiration

= Verser dans un petit récip ent une quantis  de mercure

- Remplissez un tobe = d'can ef renversez-lo duns mercure du bassin,

= Coupez La tige d'une plante feulliée sous |'cum et placez sa parie inféncure dans un-bou-
chon de liege. Placez le bouchos duns 1a partie supérienre du tube fin et entourez-le de
vaseline (A sa pactie en contact avec I¢ tube).

~ Marquez le niveas du mercure dans e tube fin. (Fig. 9)

- Laissez le dispositif dans wne rone nerée pendant un certain lemps

Observations:
Le nivesu du mercure »'éleve duns e e,
Conclusion:

L'ew perdue par fa planse par manspiration s &€ compensée par 'ean du tue, Celie-cl
8 &6 remplacée par ¢ mercitre. Cect procse gue b planne en perdini de |'can sttire une now:
velle auuntitd vare le han
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Questions

(1) Ecrire le terme schentifique convenable:

I- Opération vitale produite par I'Btre vivast pour sc débarrasser des produits nocifs du
catbolisme.

2- L'unité fonctionnelle des rems |"homme qui excrtte |'orine.

1 La sortie de l'eau par les exmémités des fenilies de quelques plantes § 'aube (104 le
matin)

(2) Cholslr s bonne réponse:

|- Controle In nortic d'urine du corps:
. Lu vessie b. L urcidee ¢ L'urtue d, Les remns
e, Le spluncter (muscle circulaire qui entoure 1 vessie)

2- L"urée se forme dans le corps humain dans ...

1. La peay b. Le rein ¢. Le foie d Le poumon
3- Le sang se propulse dans I'andre rénale pour &tre purifié dans une proportion de:
. un Jitre par minute b, devx litres par minute
¢. deux litres par hewre d, teois litres pur minute
4 Quand || falr chaud en &, I Guantisd de 13 sueur segmente car les capillaires sunguing
de fa peau ...

5 se dilstent b, s¢ rétrécissent ¢, se comracient d. s“aplatissong
5- Parmi les rbles de |"épiderme de la peau de | homme.

. Absorber |'air b. talsser sortic un gas ¢. produire ln sueus
d. Empécher |a rentrée des bactéries.
6- Le composant responsable d"extraction de I"urée duns Jo corps hummin ¢'cst:
& La veswe unmaire b. L'écorce du rein
¢. Glomérule de Malpighi d. Le néphron
7- Le nombre de néphrons (Les unités fooctionnelles) dans los 2 reins est A peu prés:
u. | million b. 3 millions ¢. 2 miffioas d. 5 millions
$- Partie du néphron, formée d'un rube fin renfiée aux extrémités dans loquel se ramifient
des capillares sanguims ...
& Capuule de Bowrran b, Apse de Henld
c. Glomérule (bouquet de capillaires) d_ bassinet
(3) Le schéma sulvant les différentes parties d'un nephran entourd
par un résesy de sampuing.
- Répondre ax questions suivantes:

1- Berire ke numéro qui représcote chague partic & cdee d'elle.




 Capsule de Bowman ... X . .5
b. Tube collecteur ........ ' .
¢ Tube replié proche ... . | k'

d: Tubs replié dlovgnd ...

8—

2. Expliquer comment passent lex matigres de la partie (2) A Ia partie (3)

3- Citer ks noms de 2 composunts du sang qui passent par [a partie (2) ¢t ne passent pas par
In purtie (3)

4. Expliyuer pourquoi oes composants ne passent pas de la partie (2) & ta partie (3)

5- Le liguide passant par la partie (3) oo coastitoé de glocose, cau, &t urce, Expliquer ce qui
¢ passe POur ces constituants durun! lcur passage par la partie qui resee du néphron

- Citer I nom du liquide qui payse par ke rein vers Is vesse urinaire.

{4/ ¢ omparer les reins des vertébrés primififs a ceux des vertébres, evolugs,

(5) Commenter:

1- La défécation n'est pas conssdérée conune une excrétion.
2- La sucur ot rejetée e haver malgeé e froad.

16) Le schéma sulvant montre une coupe longitudinale d'un rein

I= Amnoter ef citer be thle de chaque élément Kgendé

2 La quantite d'unne excitiee par les 2 rems du sang par jour, depend de plusieurs fac-
teurs. Clrer 2 de ces fuctears?

3 "L 'urée est produiie par k¢ métabolisme d'une matidre nutritive™.
Quel est |'organe qui forme I"urée? Quelle ext la matidre qoi forme |“urée? Quel est I'or-
gane gui débarrasse be corps de ls plos grande quantité o urée ! |

4+ 1) y & un liquide qui emire daes be rein o1 2 liquides qui en sortent. Quels sunt ces liquides.

(7) Expliguer hrievement:

1.2 somate aquifire - | transpiration cuticulaire - I transpiration stovnatique - s ranspirs-
1o lenticulaire

(8) Expligquer une expérience yul prouve I'effet de la transpication sur
Ia montée de "esn dum hpll:l'll.







Chapitre 5
la sensibilite chez les etres vivants

® D= reconnalive e comx it e L sansibllie cher \es Fores vivants

® De reconmdlreg le concept de lu sensibilitd comme une opération essentiells pow
| adapeation , I Heon et ln coondination entre los orgabes du corps

® De demmonter e comespe de s cooathmamon pervease 28 hormemmie

< D' mserpeteer b povrvosr do gusigoes plintes de cepomdie g touther | V'éveal = le

sormatl
@ De citer e concept dn Mopisme Chez Jes plantes

® D' mempreter be role des suxmes dams 'opération de phototropame | du. gSons-
pame ot Chydmoropme dams s Uge o s mcine

& D)'interprdter 'opération de s transmpssion de §infliex nervens 4 tmavers le synapse
Ju 14 Nhee nervense

0 D'iwerpréter cormment & ley Hncre péllexe

® De distinguer onoe le oo 22 Ly e esvsese

® Ua pouvos
® Vexprumer par ke dessin (exemple; Ip newrone)
@ sxwnines sous lo microscope le neurnm

@ f{iire 1o low ontre 1y structure ¢t s foucdon
(Gap I syMEe nerveus )

® fuoe o4 expériences of extmon s nésul
{1 (ic3 expéneoces du Dopisne)




Tall

La sensibilité chez les étres vivants

L& concept de In semvihilite of la ndeesild des #tres vivants & be semibilité -

La sonaibifitd est 'une Jex caracténstigues de 'eree vivar:, grice i lagoelle il réagn ot
peut conserver 53 vie,

La sensibilité chez Jos ammoux est plus remarquable gue onee bes pluntes. Elle amvive &
son maximum de perfoction chez I"étre humain |

Premigrement : La sensibilité chez les pluntes

1) La sensihilitd ay toucher et & V'ohscurité

#- La sensibilité au toucher:
En wonchani la fesille d¢ Mimona, elle se iophe comme i olle éuat fande, Les
feutiles vulsines se ropliont ) low wur. Cette réoction se géndimlise puis le pétiole de la
feuille <& replie A son tour

b La sensibilité & I"obscurité :
En observaet Jes folioles de Mimoss pendant le jomr vous tomverss gu'elles se
relichent. & 1a rombé do la nuit Jes folivles se rapprochent. On exprime cech cn disant
quil y a am mouvemen d'¢vell o de sommed!

Tmerprétation: principe = ponflement des coliules.

Les fouilles du Mimmosa woot des feullles composéds plumitormes: choque feulle a un axo
principal qui @ A son extremité 4 axes seconduires. Chegue ane secondaire porie deux
rangees de folioles

1) y 2 un ronflement & Lo hase de 1"axe principal, de ['sxe secondaie o1 des folioles, (figure))
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En touchant b feville ou en s gardani § V'obscurise, "ace prioscipa) peache ves la oo o
les axes secondaires baissent et les faces supéneures des folloles opposdes » sppliguent tes
unes Jonire kes AUICS.

Les reaflements yoent e rile dex articulations duns e nouvement car pur e soucher of it
Fobscurd bn sirface infertonr se comiucte =1 1s pormdubirite des cellules sugmente mnai
1" cats wory vers Jes trosas vossims. anmy| ey axes ot 1es (oholes bubsser. Elles récuperent

1" e o0 absence du stimulont

Les cellules de ha moirtd nféreure du enfllenent onl des paros pras minces of plos sen-
sihlexs que oefles de la moiné suoencare dey renflements

2 Le tropisme.

Cest un phénomene durant lequel I"allongement de Lu lige o 18 rwine répond car s plante
cst affectée par |a fumere, 'hamadite ef |'atizaction terrestre. Loaction de cos facteuns
extemes d'une fagon différeme sur les 2 cdeds ¢z 1a tige v de la mcine provoque une cour-

bure appelée tropisme

Les différents genres de tropismes
Expérience: a) Le phototropisme

a) Versoms dnns un bécher de ean,

b) Faisors fotior sur la sarface de 'eau un disiue en
hege.

) Fixoms sur le disque ot verticalement une plantule.

1) Plagons b= bécher dans une caisse obscare et Qui porte
sar ['un de ses oiés ime petite ouverture qot ladese
wriver de ls lumidre

¢} Latssony, 1 uppares! poar quelques joars ligure 2)
Observation:

[ 'extrémae do Lo uge se dinge vers | ouvenure tundis
e Lo recine w0 dinge oo de la lumidre, Lsmnifn

Fxplication:
Iy 2 ume varsation duns | “allongemen
du cdie opposd et du ette lodn de 14

lumiere dans Ia tige of dans lu recine (Fig-2) La tige s dirigy vers in hamiére ot
et celul de la racioe du cond de fy uner: lu rucine loks de 1o lamiére

A
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wnterpreistion :

Expérience de Baysen Jensen.
En calevant | & 2 mmy du sommet
ée | eunveloppe florale
de 1 plantule d°Avoine (figure V) | i
clle u perdu 50N poUvill do PROWETOPISING:
En romettunt ou e fixant ls purtie coupee
aver In pélutine perméable saur la plantule.
elle reprend son pouvoir de phototropisme . (Tigure &b
En plagan' une feulle de mica imperméablo eotre 1a ngelle -
¢l la parie coupée | o'y wurs plus de opisme
1
umn-:'um
~
— .6
- S
- ——de

.}L sy

A1 1'enveloppe +'incline dam | diection de~ b) Regrondre b pouvarr de Bopleme 4
e it V'estrdmind est finde par |n piiaine

(P4

Cect prouve que Je sommetde la plantuie » formé des matigres clumgues
notunés Auxines
Ces suxines ont pu s 'inflres ¥ vavery la gélatine; mais »'ont pas pu «'infiltne &
travers les feullles de mica.
En connaissant la composition chumique des auxines; (Is 001 pu savoir que
parm des suxines les plus répandus.  Acide Indol Acétique (AIA)
La phototropisme provient de |4 vanation de 1'allongement des 7 soiés par rappon & la
hurmudre; ainsi |l y 4 des quannités non-équivalentes d'suxines sur los 2 cdtés de ln tige de la
pluntule.
Expérience de Went (figure 5)
1) 1 a exposé de Fenpveloppe Nocle de le planwile d' Avoine d'un seul (o0
A une lymidre converable (figure Sa)
b) Il a séparé le sommet et I's placé sur 2 pidces d agar séparés

par une plaque métallique, de fagon que I"suxine se propage de li partie

fcluinde vers une pedce ('agas of se propage de | partie ohscure vers 'sutne pidce
¢) 11 n culculé ja concentration dec auxines dans les 2 pidces.

-
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Observation :
Une grande concentration d°auxine dans 1 pitce d'agar qun émil o contact avec la parue
loin de ln jumeere. (figure Sb)

laterprétution:

Une grande partie de I"uxine dmigre de Ly partie fuce & L Jumibse & b portic de Le ligelle
foin de 1a lumidee. (figore Sc)

Concluston:

Les cellules qui renfermen une concemration levee d'unvives s allongent plus que celles quir
renferment va taux bas d auxmes (face A 1 lumigro); ainal 13 tige se courbe vers I dunmiee
~ La nge a un phototropisme positif’.

A

‘-

ey
s
— -
#

U

ta) Cene extedemich {o) L'exsémii de
caso 1" imctinalson Venveleppe

de Vexretisg non exposde 4 la
exposee L ls Lurnidce latéale
e

Au contratre I"scounmiation des aximes dans (s partie obscure de 1a tacine 3 un effet con-
irwve car || emplche les ceflules de s"allonger duns ce cbte.

Les cellules du odté opposé 3'allongs phus, sinsl la racine peache du 08 loln de bt
Junmgre.

“ Le phototropisme de la racine est négatif.

Pourquol cetie différence exire a tige of la racine?

L& concentration Jes suxines nécessaires A |"allongement des cellules de 1 mcme et
moindre que celle néoessaire 3 I'allongement de 1a tige.

Ainsi 'augmentation de Ia concentration des auxines au delh d'une cortmne limite
empéche |'alloogement des crllules de la meinc et acuve I'allongement des cellules de la tge.




i Le gentropisme

£ 28 iy phenaméne dlmanl loque! = JilTesentes parties de In plunte repondens § T aoree
too o i le gumvig iemestre

H mxt connu yoe la moine se dirtge verficalement vens le Sas landis oe lu tge se dirige
vers g bt - On croymi que la recine se dirigait very le bag & fa recherche de pourrinire o
pout & Alsignee de la limige

114 et avére que cecl Slail (anx car en ronvengnt ki pot coutenm ute plustde | meine w
Imge vers it Das of noo very |o 5o} tendis que In Hge se cirige vers Ja haut (vers lo sol du pot)

F.xpenence :
U= Fuites getrner 084 grbines dang bn pot convietsm un sol fmide.

Observation

Lo upeile s irige vertalemment vimrs be huit & Ya ribule se dings verpealiement vers e
has

b- Maces uns des plantules dans une position horizontsle (fig 6a)

t« Cider 18 pour quelques jours,

Observittion -

La figelle we dinge vers fe hwut ot In radiculo vers ke bas: (fig ob)

-
] i)

(Fig @) 1 oMot de ta gravité sar Je lropixme

oo sian
Les (lges o T dgeliey ont we géotropiane adgalil tandia que les secities anl i géotro.
pisme postiil,

En placant la plarte horzontalement. fn concentration des suxmes sur Ja fuce infenvi
est plus grande ce qui active | allongement des cellules de la lige qui se dinge vins b ha
cotitre la gravitd . Au contraire dans Ly racine 1" sugmesnmation de e concentinmg
rewrde 1'allongement des cellules de la fice inférieure, en e temps les cotlules do L
face supéneure s’ullongent 2 la racine s¢ courbe vers [e bas.

B S




¢ L'hydrotropisme
F \m-rirm v
%) Cherchoms 2 sécipients identiques en verre. (figum7)
b) Ajuutons duvs les 2 réviplents, deus quuntiés dgales d'un sol sec
¢) Cultivons dans les 2 récipients quelgues graines.
d) Armsons e sol du premier réctpiems réguliérement (figure 73)
ot wrrosons 1o sol du 23me récipient sur les cOtés seulement, (figure 7h)

#)  Gandons les 2 réciplents ponr quakques jours

hwersutum

Lew rucines du ler récipient se développent rigulisrement ef verticalement tundis Gue ks
macines du 28me récipient se courbont et se diripent vers I'esu qul s trowve sur les parois.

Faplicstinn

Les mazimes &"ullongent vericalement dums le Ler s6cipent A canse de la propagation e
"exn duns be 3ol autour de la rucine.

Lex macmes se courbent dans fe 2éme récipient & canse de 12 présence de ['cau dans Jed
ot ¢ son sbsence uu mulics,

Interpretuting:

uzmhu"mmtlndmducdum!lfaumqmmrm
ment des colliles tandis que les eellules de 'autes o016 comtinuent 4 « allonger ef i s
développer co gui camae Ju courbue de bs racine vers 'esu.

2 Laracine a un hydrotropisme positif.




Deuxiemement : |e systéme nerveux chez les étres humains

b r systEme nerveny o

Le systtms nerveux régle les scuvités de toutes les fonctions des upparells du corps
humarn et f&il tu coordination entre eux Avec une grande précision .
Le syméme nerveux et 4ass un MOyen pour recevon les copmaissances Triemes on

mterrey par dey yystémey de péception puis d'y eépondre

Ainai |'8tre hamain ext on lieo conring ef direct avec ce qui se passe dans ie milioy exeme
& intemne, C €51 0e qui mamuent 4 position jateme de | &tre humam constante of fquilibree
cea # liga en coopérant iveo I¢ systéme des glandes endocrines

Ce systéme » utieint le plus grand degré ¢*évolution chez les venébess of surtou! chez les
ftres humaine

L systeme neryeny o1 divise en -

i Le systébme nervenx central qui comprend
VFencéphule (Je cervean) ot I moclle épinidre
2+ Le sysitme nerveus périphérigie qui
comprend les nerls crimiens. lex neery ractidicns
of le systéme nerveux uwutonotne qui est
en lien aves les muscies involontaires
of bon glancies du corps .
Ce wystéme comprend dess classes
#) Le sysidme symputhique dont
bes finex nerveuses vom relides
I la rég.om thoracaque of la région
fombaire de (s moelle dpmitre .
M Lo sysiéme puasympatique.
doar lis nerfs sont rebiés au sysieme
neeveux di cerveny et A le région do Figs
sacrum de la moelle épinidm L« oeurone
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Avani d’€udier les constituants de ce sysiéme 1! faut signaler [a structure du neurone gui
est I'unité de constitution et de fomction du systéme nerveux .
I & cellule nervense
Le nouronc est une petite cellules mvisible par 1'ceil nu ct clle est une celivle formé
de (g 8)
#) Le corps cellulaire :
Quit renferme un noyau arrondi entouré d'sn neuroplasme qui renferme des microlib-
riles nerveuses et des corpuscoles nommées corpuscules de Nissl qui n'existent que
dans les neurones
Ces corpuscules ne sont gue des aliments ¢o néserve que ls cellule consomme durant son
nctivité |
La cellule renferme aussi d'sutres organites comme les mitochondries ot les‘corps de,
Golgi muis pas centrosome

b) Les prolongements de s cellule nerveuse : 11 y en 2 2 genres ¢
1. Lex dendrifes
Ce wont des prolongements courts et nombreux qui sortent du corpy cellulaire pour aug-
menter la surface qui regoit ley messages nervew. Les messages norveux arrivent s
corps ceflulaire sy moyen dex dentrites .
2- 1. axone
C'est um long prolongemant ¢ytoplasmique qui peut atteindre plus d'un métre ot qui ot nommé
fibre nerveuse chez 'due humain . |.'sxone est entouré d*une matidre fipidique blanche nommée
myéline . Cetie enveloppe est nommée la gaine de myéline et clle &5t formée par des
cellules spéciales nommée cellules de Schwann qui 'entourent 2 qui luissent paraiire
@ des distances succesxives des ritrécissements nomnés les aceuds de Ranvier




L8 JINT 0 ITYTINE TSt EIOUTEE SXILTELITMEN! PR ane MEnmIraae JErveuss  NeiroeTme,
L'axone se 1nrmine par des arborisationm norveunes

L'axone trantporte les influx (an messiges) nervoux de corpe cellulaire ver ls réglon
de I'interconnection nexveuses { synapse )

Les sxones couverts de my#line trummetten! les influx serveux pluy mpdemem gque
ceux Gl Sont noe comwerts, car [a mydiine est ane matiens isolante |

De c2 qui précade noes pouvons renauguer gue 'laflus perveds paise twgjouns dems une
seule direction , car ['influx nerveux pénotre dans be coms celiuluine au moyen des den-
e tandis quo ' axone mansporte |influx nerveux loin du corps celivlaire vers les
MHETCONMECTIONS ACTVEUSTS |

[ we différeats gerres e oy ones

Les nearones sont divises selon lewrs fonctions en trols genres principaus

) Nevrones senxitifs :
Ces nearopes condunent | inffus Jerveus dés organes récepieuns vens e sysieme
neryeus sental

h) Neurones moteurs :
Ces nenrones conduisent I iaflix nervenx du sysieme nerveux cenimal vers Ics orgenes
de response camme Jes muscles & les glandes |

€) Neurones de connection 1

I sont considérds comme i Hen satre
les nerones sensitifs of moteurs o o
Neuroglia:

Ie ussu nerveux ext formé principalement dey corps
cedlnlnmros et levers remvifications et d " aitres
geres de eellules nommées Anurog!iu
agif st capables de s divises
(Ag9 ) et uccomplissent Jos riles suivants |
#) soufisonen Tes neuroncs cur eifes jovem fe rko

o un Hssu conjenctif

b Jouent un rdle isolnw emre fes neurones
) Respamarbiles ds s nummthon des pemmmes
d) Compensen les parties coupées de (usdques anmmmos PR 9 ik neuroghi

L structure du nerf |

La nerf (fig 10) est formd o' un groupe
de fasocaux nerveun |, chaque fiuscean €51 cmoore d'wn s conjoncuf
L'emsemhle des fdscenux ext antoard par 'eaveloppe di nerf qui ot formd d'un thsu

conjonctif qui mnferme les ynisssaus sanguim  Chague felcosu terveus et formé du
goupemem des Mbres nervenses (les xones ef lenn enveloppes) tatachies les unes aux
sutres par les celivies de 2 néveoglic (qui ont un 1hle de soutien)
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e
L n0ux nerveus : ‘_w
("est e message nznumn par
len merfy des arganes récoperun
(orgones des sam) vern le ayntdenn
nervarx central of de co demnier

VELS S84 trpanes e repone
WISSERUX MANGING
lmsocaux

Quelle est 1 nuture de I'influx nerveus 7
La trenemission de |"nflux perveur

Went en réalitd qu'un phénomeéne ‘:.’::.
électnque de nuture chimigue

Pour poavair comprenitre ce qui smve .s

dissait Je peange de | influx nervous Fig 10 : La strocturs du neef

duns une fihee perveuss | est pdoessuire

d'exmminer Jo neurone duns les 4 cas suivants :

* Lo newmrone § 1'dut de repoy

b- Les chanpemmnts yui ont Hew dens b sewrone on vis de stimtution pee an factenr quel-
conque

& La fagon de mansmentre [influx nerveux & rravers jon fibres nervenses

& Comment le meurone ow bs fiboe aervease retoorns & son 4ol indtied

Nous allons étudier chugue cas sn détw!

A« Le nenrone 3 I'éat de repos

Fn enudfiant ls conceotration des Jous b 1" iméneur of & Vextdriour du neurons. on & trouvé
e vaflation rermeguable Suss leur comcentraiivg

| La concentration des jous Na™ & ['extéricur du neurone dépasse sa concentration ) |'in
térieur de 10 4 15 fols

1 La comcentration des one K* b | ioddeimar du seumone dépanse ples gue 30 fous & cone
centration dans le liquide externe gul entoure |a cellule

3 La coscentrution des lons négalifs & imtértrur des nesrones comme les ons de chiam
€3~ et lew 1oms de protéines ew besucoup pits grand que 1a concontration de joos négat:
ifs & 'eaténewr du newrone

# La quantué de charges adgatives & I'inttneu du peuroee dépasse celle dey changes positives

5- La répactition nan équivalente des toms § 1'imthricur of b 'extdeiour du sevrone § produh
unc difference de potenticl elecirigne gui est nammée je potentiel de repos
Fin caleulon cotie différence oflo 1 uoe valour .
darviron (70 millivedt) , Coo provegue une
polarisation (figure 11) car bs surface cxtermy

de In cellule o3t positive of s surface interne Fig 11 La membrane potarisée
e négutive

I
")
-
BRI TR




Cette polurisation est causée par

I+ La perméabilie sélective nan dqul valente aus lons de sodium et de potassivm
La membrane nerveuse en cas de repos est 20 fois plus perméable sux jons de patass)-
um vers le miliea externe que les ions de sodium
Les ons de potassium se fixent sur I surface externe de la ceflule fm fourmissant niny
une charge positive

2- La présence des protéines omisées & grande masse moléeulaire gui portent une charge
négntive et les ions chlore Cl- sur ln surfuce interne de ls membrune

3 Des pompes & sodium et & potassiutn qui jovent un rdle pour maintenic constante cetie
répartition par le tramsport acti’ jusqu’h Mexcitation of ke passage de |'influx
Aingi les jons de potassium positif &' accurmtlent sur la membrane exierme durant le
repos luissant les protéimes négatives (qui ne peuvent pas passer la membrane 3 cause
de Jeur grand volume) et fes jous chiore C- du cotd meme de fa membane,

Jusqu & ce que la difference do pontentiel soit/ 70-millivolt)

B- Les changements qui ant lien durant |"excitation du neurone :

Le neurone n'est excité que 51 le facteur est suffisant pour son excrafion

Il y % un chungement dans |a perméabilité de s membrane du neurone pour Jes osce qul
méne s pasage des ions de sodium en grande quantité & "intéricur do la cellvle ot fe pas-
sage dune petiie quantité d° 1oms de potassium vers I'exigncue i travers des conduits ou des
canaux dans la membrane de s celivie .

La quantité des charges positives qui pénstront dans 1a collule est suffisante pour bew-
traliser tous les ions négatifs | sinsl l'extérieur de lu cellule devient négatif si on le compure
avec |'inténieur (le contrmre de <2 qui avant licn en cas de repos) -

Ce nouveay cas qui +'est produil dans la celllule est nomme dépolanisation ct I différence
de potentiel est erviron (+ 40 millivols),




C: La transmission de I"influx nerveux & (ravers les fibres nerveuses :
La dépolensation qui & ev lien es1 un excitant de & région voisine du newrone g
provoqua des changements sdantiques & ceus qui onl excité ke neurone pour lx promiérs
fuis 1lig12) .

Ainsi 'influx nerveex s¢ transmet sous forme
d'onde de dépolansation puis polarisaiion
qui 5e déplace wut ke long de fu fibre nerveuse . : ').

" ' = .—x
deépolarisation

D. Comment le nearene retourne-t-Il & son état initini?
I+ Une fors que le fecteur excitunt s wer te

|a menbrane externe du newrone perd

4 perméahilitg sus lons de sodimm

¢l sugmente sa parméabilité aux ions

de potassium ; ainst la membranc

nerveuse rétourne 4 53 perméabilité

pricédants svant I"sxcitation en étut s repos ' —re

2- Cecl méne A une répartition non éguivalerte b e
des bons sur jes deux cOies oc la membrane ""}f% P
done eetour & la polansation . Le phénoméne de s A polarsanon

dépolarisation (de + 70 millivalt & » 40 millivelt)

puis 1o retour A (<70 millivoll) est commé
le patentel d'action Le potentiei d'action oL deogae
qui se dépilace rapidement dans In fibre A travers la fibre

rerveuse représente | influx merveus |

A Apres l'excitation du heurone, | teste une période de temps courte qui vane entre 0.00)
4 0,003 ssconde pendant laguelle le neurone est incapable
de répondre h n'importe quelle excitation quelque soit 5a force - Cette pénnde de 1emps
est nommnée péniode d'hyperexcitabilitd  Dursst cetie pénode | ko membrase reprend
<es propriétés physiologiques pour pouvolr transmettre un anuvel influs oerveus

Propriétés de I'Influx nervesx .

I~ La viesse : 1o viiesss de I"influx corveux d'one place & une gutre dépond du diumare de
la fibre nerveuse. Il & &4 remurgué que les fibres nervouses & grand diamétre comme les
Fibres des nerfs rachidsens transmetient |'influx nerveux & une grinde vitesse envimn
190 metres/soconde. Les fibres nerveuses fines tunnmetiens UinlTux nerveux i environ
12 métres/seconde.

2- L'excimtion du peurone est basée sor I Jol “ut ou ren™ qui « appliqee suss & s contrag-
tion des muncles. Cene o dit que inflix nerveus, poar &tre engendne, doil Sme excré par un
facseur suffisam e, |'sugmentation de 4 force du factesr ne méne pas A I sugroentation de
la force de réponse. Si le facteus est faihle done U pe pourry pas amener Jo neurone ou s
fibee nerveuse de |'état de repos (<70 millivolt) au potestiel dhotion (110 millivolg




Les synapses
Cenl "endioit ol el situde
"arbocsation wrminale de "axone 0 un
oeurone & ley dendrites du neumae anevin
(fig 13), Cest u Hen fonctionnel
entre deux collules vousines & cupse
du rapprochemen de leurs membmnes
Ldiude du le wymupse oo pormer de réponde
i Ju question de W fagon dont se trrasaiet | infux
nerveux o une cellule § une autre
Les différents genres de synapses
#) ynupse entre denx nearones
mlm Eme un teunine of une fibre muacy- B33} v eatee

¢) synapse entre un neurone of des cellules glandulares
Stucture de la synnpse
La composition du syuupse (fig - 14 ) montre gue les arborisations nerveuses
de 'uxane se terminent par des renflements namme's boutons. ces renfle-
ments se situent, proches des dendrites (au le carps collulaire) de la cellule

nerveuse suivante.
Au niveau de a synapse. Ji ya an nombre de vésicules nommées vésicules synaptigue

S e et des il leros vhimigoe: nommes transporteurs chimigues {1 acéty!
choline ot noradrénuling) qui est sdendtd quund 1 influs nerveux mrive A la Eynupee.
Ceue substance chimigue se propuye dans e dendsites de 1 ceflule voisine powr tians
porter | influy nerveux

Entre M Sotton terminal ¢ les dendnites du neurone suivant sa trouve une fissure
YBaDtIuge entre o mmbrane présynaptique of |8 membrang postsympigoe
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Fig 14: La tranmission de mflux neryoox 4 travers la synapse




Lav temmmrmisimons ode o hies omervones 2 100 e v o g

I~ Quand I"influx servoux arrive au boutan teeminul du neuronelA). 4 pompe b calcium
Qui 3¢ trogve sur | membane du neurono permot i passage des jons de calcium dans
1o cellule, ce qui cauve éclateme d'un grand nombre de vésicules synapuques mosi ve

1+ Les transporieurs chimiques traversent lu fissuce uaeimndre les dentrites du mearone voisin
(B) (hx 14)

3 L'adhesion des tramsportenrs chimmiques aus réoepieurs pdeians qui se ttoovent sar s
wembrune dos dentrites de ( B} cume 'escitation de cer meminnnes sur poit de Lo
tact ot chanige |a permablliié des membranes & 0ns de sodium of de potassium ce qul
provoque |s dépolsrisation  Celle <1 engrenciie un mflux neyvenx gu traverse ke corps
cellulsire du peurooe (B) pais "sxone pour aller vers un aulre neurone

4 L'enxyme cholisestdoase décompose |scéiyichaling aprés son passhge vers les dendrites
« s fonction " sredite ot |a membrane retoume | son Stal initlal de repas




B S

Le systeme nerveus central

Comprend le cervear et la moelle épmitme

Frewiervment © Le vervenn « L encephale

Clest la purtie In plus volumineuse du sysime norveus centml

Masse - 350 g & 18 noissance of 1400 g chey [A personne adulte

Place : A I"intérieur d'un espace ogseux solide nommé criine
|."encéphaie £5: entouré de 3 enveloppes poir lu protection et la nutrition des cellules dt
cervean

Les 3 enveloppes ou / méninges sant |
1+ La dure-mére - qui taprsse les ox du crilne
- La pie-mére qui est adhéronte § | surface du cerveay

3. L'arachnoide Tomplit la caviié entra los anveloppes externe
ot Imerne, renferme un lyuide transpwrent pow proéger 'encéphale des chocs .
L'encéphale (fig 15 ) est formé de 3 parties |
- L'encéphale anténesr qui comprend
jes hémisphires cérébruux. ie thals.
mus of ["hypothalamus
b- L'encéphale moyen
¢ L'encéphale postérieur qui comprend |
ke cervelet | lo poni de Varole et le bube
mchidien

L'encéphale chez les #trex humaing et relié

4 (2 paires de rerts crfauens ;

mtlr pee-enpr
Fig15: L miniuges

Nous allons dudier briévement b compos.
tion et la structure de clugue partie
A. L'encéphale antérienr qui est Ia partie la plus volumineuse comprend :

1) Les 2 hemisphéres cérébraus |
Ce sont deus grands lobes sépards par une fissure profonde | chague lobe est nomme
hémisphice Les deux Memisphens sont relids par un falscen large 0 filies nervenses.
La surface des bémisphéres laisse paraitre des circonvolutions ot des rophis .

Chague hdmisphére est divisé en plusienrs lobes qui sont -




le lobe fromtul « Je lobe panétal -
fe lobe ocespital - Je Jobe temporal
et un cinquidme lobe non sppurest
do I'exiérieur car il est couvert par
le Jobe fromtal ¢t lc lobe paridal |,
! est pammeé lobe asulure

Kk des hemmphieres corebraun

- Le Jobe frontal renferme lex cenres
oes gcten volomaires
et renferme sussi quelques
cemres de [ mémoire of Je la parole.
b- Le lobe puriétal arganise un grand
nombre de fonctions seanarielles
comme la scoastion de chaleur ou
le froid ou W prossion ou le wucher
- Le lobe occipital renferme lex centres
nerveux qui organisent ic centre de W n rodsmone

I vee (fig 17) cemtres
d- Lz lobe wemporal renferment Jes centres  offacil @ —y optique
de 1"odorat et aussi les centres de Vi st
et gustatif Fig 7: les cuntres du cervean

2ha Ulamus |

Cest un centre important gui assore o coondinsion des influx sensitifs (sauf | odarat)
urvivent aux hémisphires

' 'Tuh\ pothalamus ;
Ce corps ronferme pluwsenrs cemres, responsables des actes réflexes || renferme les cen-
trex de 14 faim . de catidsd |, de In soil . de ln régulution de la sempérature da corps I
renferme wussi ko centres du sammeil

n ernoeplmle mnsen
Crent la plus petite purtic d2 | encephale | Cest Io lien entre |'encéphale anténeur e
possérieur , 1] reaferme les centres nerveus régulincurs de J'équilinres générul du corps et
rentferme les contres liés A audition ot & Lo vue. || organise plusicurs sctes réfexes
sudinifs .

C L Sencephale postersat gl et forme i

' sexiste dum la partic postérieure ot est farmé de § lobes . En relation avec 'or
cille interne et les muscies do corps . || maintient I'é&quilibre du coms |
oo 8% Y @ 20 08 TN ot el il

1 pont de Varole ¢ te bulbe mchidicn unt les Mies suvants :




& [ls luissenn traverser |'influx nerveux venant de la moelle épinidre vers les différentes
parues de | 'encéphale |
h. Dans Je bulbe rachidien . || y # quelques centres vitaux du corps doet les plus imporant

want ok Contres respamtoires |, Jes contres qui arganisent le mouvement dex vAISICAUX
sunguins & les centres de déghunition , de vomissement | de toux ef d'dtemument

Densiemement - L moefle epmiore

Rides de In moelle cpinitre

B S

| 2 moells épinidre existe damn un canal 4 |'intéricor des veribres nommmé canal rachidien
on perveux Il débute par le hulbe rachidien de 'encéphale ef s"éend rout le jong de
Ia colonne verébrale .

La moellc dpinikre chez |'&re humain adulte » 45 om de long |

La imwelle épinidre ext creuse & intérienr car elle renferme un petlt camal © e canal central
La moclie épiniére est entourée de 1'intdrieur & oxtéricur par 3 enveloppes

qui somt

I~ La pie-mere. 2- L'arachnoide, 3- La dure-mére.

La moe!te épinidre porte deux sitfons qui | drvisent en deux moitiés

Le tissu de [ moelle épmidrs renferme 2 couches :

@ L'interne est ln matidre grise o1
paralt sous |a forme de H (fig 18)
Blle a deux comes dorsales of deus
comes vertrales . La contistance
de ceute matidre st due aux corps
cellulaires des newrones . aux dentriles
of sx neruglics

© L'externe est la matiére blanche
©f sa comustince st due mux b
nerveuses g 18

coupe dairs ln nin<ide epimiiTe

© C'emt le centre principal des actes néflexes. La matitro grise sccomplit ce rdle . La
moelle épinido renfenme des milliers™ d"sres élloxes™.

@ 1.u maticre blancixe jove ua rble de transport de |'influx serveux . Elle transporte
Vinflux erveux des diffénmtes parvies du corps sux ceatres priccipmix dans |‘encéphale
ot vice-verss .

et e N e e

Chez I"#tre bumain il y & 31 paires de nerfs rachidiens qui se trouvent par puires con-
sécutives sur les deux cOués de Ia moelic Epiniére .
Les paires de nerfs rachidiens sont rangées comme suit -




R

1= Huut paires de nerfs 1eliés au cou (les nerfs cervicaux)

2- Doute pawres g nerfy reliés au thorax (les nerfs thoraciques)

1- Cinq paires de nerfs au nivesu des veriébres lombares (les nerfs lombaires)
4- Cing paires de nerfy au nivesu des vertéhees sacréey (Jes nerfs sacrées)

§- Une paire de nexfi relife cn cocey (s nerfs coceygaens).

AT AT TR TR (] [ SR T T

® Une racise dorsale qui renferme les nerfs sensitifs qui transportent 1'influx serveux des
organcs des seos vers la moelle épinidre et I'encéphale .

@ Une raciae veatrale qui renferme les verfd moteurs qul tansportent Jes messages
moteurs de I'encéphale £t 1a meelle &pinidre vers les organes do répotses | les muscles
ot les glandey ).

Lo ssadbamme persens (wer g b

Ce systeme renferme up réseau de aeefs qul so répartisseat dans les différentas parties
du corps . 1] relie Je sysieme nerveux central (1'encéphaie et la moclle épumére ) aux dif-
{érentes parties du corps
b4 vesean comprond
1= Les nerfs criniens | (Is sont 12 paires reliés § 1'encéphale |
lls sont scositifs | moteurs ou mixtes | tansmetient I'influx nerveus des organes de
réception vers le cerveau ot Jes ordres d'excitations du cervenu sux organes de répons
2- Les nerfs rachidiens - ils sont 31 paires, reliés A 1a moelle épinitre . Ils sont mixtes |

Fare vélose ¢ Locte réflene | &
L'arc réflexe ( fig 19 ) est considbet 'umité de 1'activié nerveose. Toutes les
fonctions nerveuses ne sont qu'un grovpe d'scees réflexes qui ont beu 4 différents niveaw
L aru néflexe reaferme deux cellules nervenses su moins , ) 'une pansitive st une motrice.

Chpe arr roflexs comprenn
® L'organes de sens ( 00 récopeur )
® Une celiule nerveuse sensitive ( neumne senwitif)
@ Une newrone de connection
® Unc cellule perveuse motrice ( nesrone moteur )
® L'organe de répomse , c'est I'organe qui répond sux changements dans le milieu
comme les muscles et les glandes




Si la réponse ¥ liey dans les muscles volontames, |'arc réflexe est vojontire of In réposse «
lieu dans les muscles involantaires ou les munclex curdingues ou lew glandes. 'an nilen

s involonture
wartoce Ge 1 pesy ceflinde nerveise sensitioe 4 p———
. 18 w ’ onm
oy el sensit \

it
s cellile motnee nevese
boagie albamn & (influz) (ST o TR
Fig 191 L'scte riflexe

Le systdme nerveux suionome :
Ce systéme organise les différentes activités gui ne dépendent pas de lu volonté de 1"émn
hummn comme par exemple la contraction des muscles curdiaques . les muscles [ases
Involontaires et la séerétion des glandes .
Ce systtme autonome (fig 20) est formé de 2 perties qui sont

Le systéme nerveux sympathique :
Les nerfs de ce systime sont engeadrés de la région thoracigue ot lombaire de i
moelle épimitre
Ce wystéme fonctionne comme un syméme d‘urgence car fes mflus norveun quy transmw:
ce systhene stimle les organes imermes du corps pour provesgues des changements yu
permetient sy Corps o réagir box conditions O urgence

Lo avmbiomme e i ln practws gt

Les nerfs de ce syséme sont engendrés du trooc de |‘encéphale of de la region iy
sacrum de la moelle dpmnére

La plupart des organes internes du corps regoivent des fibres nerveuses venant de che
cun des deux systémes sympathique of parssympathigue: pénéralemen |'effer dun der
sysimes est conaraire 3 'effer de 1autre

B S




Lo wbleaw sulvam monwe Veffel du systtine sympathque =f pussympaihiyue su

b

qualques parties du comps
Quelques effets do systéme perveux autonome

I orgnue affecté Effet du systéme Effet du systéme
sympathique parasympathique

Le coeur Augmentation du pouls €1 | Dimmution du taux dupouls et
de la force de commaction | de la force de contraction du
cardique coeur

s valssemux sanguims | Cause  leur  conwaction | Cause leur relichement dans
dans ls pesu, les viscéres, | chacun des organcs préoédents
fes  glandes  salivairos.

I"encéphale, les organes
reproducteurs, les poamons
digestif Cause Je relichement 005 | Cause I8 CONTRction 0es mus-
ke muscles de s paoi de | cles précédents
V'estomac |, des intesting et

| du colon .

Tapparel respiraiolre | Caise | relichement Ges | Cause |8 contraction des
arteres ot ralentit leor | truchées et sugmente leur
sécoition de mucus sécrétion de mucus.

vessie uriuaire Son relachement | | CAuse sa contraction

L'eil Cause I'élargissement de la | Cause e retrécissement de 1a
pupille de l'cell pupille de I"ceil

Las glandes :

1- salivaires Cause une fsible séorétion | Canse une grande sécrétion
2. gastriques Cause une faible sécrétion | Cause une grande sécrétion
3 e fole Casse I'hydrolyse de glycogine | contraction de 1 vésicule
ot |'sugmentation du taux do | biliaire
socre dans iz sang C : -
4= Je pancréas Mhm&hmdbmhh
sécrétion des enzymes
5- la purtie medul- In sécrétion de 1'hor- | w0
Aaire de 1a glande MW““ N'est pas relié & celle slande
menic ks pression sanguine
surrémale , et mgmeonte le waun du
dans le sang




Fig 20
Len effets du systéme mvrvems antonomes sar quelques partiss du
corpy




Questions

Question | CHOISI [ repanse convenanic dams ce qui sl
1 L foncuon vimbe \yw meoe § 1 ndepintion de | 'fme vivans sees oo es
& Lerespeition b le ampon oo le mouvement d. b sennshiling
< La fibre nerveuse représenie
-« lu demrite do neurone b Faxome du neurone
o b derieiee on 1w o le e
s Le por? ceprénemn
4 Yendrite nesveuss b axomes non enveloppéy

<« un nombre (e fibees nerveuses snveloppées
A b grovpemwnt des comps cellulires des neurones yui Turment o ooede dervaioe
A Toutes les glumhes sivames sonl aifectées pu le sysi@me nerveus. stonome
parasy mpaiigue saul
a le pancrdys b de partie medullave W glande surnengle
€ lex glundes gastrigques o salivuues o le fore
5. Les axones coveloppés par In myéline condusent Iinflux nerveux plus rapidemens
que Uy axones non enveloppés |
o+ la phrase est juste car lu myéling el une matiére isolunte
b- la phrase est juste cur ln myéline ex une matitre condbcmes
¢ la phrase ext fuwsae cur o myddine joue un role sutetif sexdemeni
d- 1a phrase ost fausse one | myéline sécrere fe ligude de lx moclie seulemem
6- Tout ce g sum expnme ou démonire lu pénode de |'hyperexcitabliind saf
» cenl 1o mnps nécessiire pour L8 sortle des lons de sodinm par |¢ transport sctil
b cette pénade varic entie 000 - 0.003 seconde
& la mermtsenee répod & 0 impocee guel escitant daral cete priode
@ <ot Tu période dutan lwwetls le mendvane colluluine reprend sop ét phy S1ologique
7+ Quelques unes de ces membranes entouren Je cerveau mar [§ membrane gu e

protege Santre ks chocs #a

& la piemtre b s dure-mére

o 'arschaonic d- le membosne werveuse
Question 2 Commmenter ce yus sup

)= L'acte réflexe n exige pas | intervention du cerveau
2 La cupacite de | mflun nervens & traverses ba synapse
3= La racine & un géotropisme posdif ¢ un phototropisme négatif
4 La présonce des corpuscitles de Niss! dans e comps cefliliire dey nermones
$- Quand une hlessure s bew dans les conties nerveux & blessim w cwcatrise
et que bes newrones ol weapables e se diviser 1 dr compenses jes s ondommiges




Quastion
Montrez par un dessin simplifié ef détaillé la strocture du neurone chex les étres humains.

Question 4

La plante de Mimosa a deux genres de mouvements . Citez Jey et monirez consmenm {s ot liea
Quastion §

Expliquer le rdle des suxines dans:

i) le phototropisme de Tn tige ot la rcine .

b) I'hydrotropisme de la racine .

Question 6
Comment & lew la transmission de |'influs nervesx A travers |
- Lu synapue - La fibre nerveuse

Question 7

Quamve-i-il dans fes cas sulvams ... 7 en chant ln cause ;
A) La croissunce d'une tigelle dams une position honzontale .
b) Couper |'extrémité de crolssance d'une tige quelcongue
¢) Ateinte du cervelet |
d) Détérioration du bulbe rachidien .
Question §
Que veut-on dire par |
« périnde d"hyperexcitshilité |
- neeud de Ranvier
« la myélime
- lew vésicules synaptiques |
Jew neefs mixtes .
- les méninges .
Question 9
Montrez par |'expérience :
) |"hydrotropieme de |a mcine |
h) L'expérience de Went
¢) L'expérience de Boysen Jensen .

Question 10
Dites ce que vous savez sur les nerfs rachidiens

Question 11
Montrez le rdle du systéme nervenx sutonome sur les organes suivants

Le ocrur - Les vausseaux ssnguins - Le tube digestif
La vessic unuaire - L'wil
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